Основной чертой 3-4 летнего малыша является его всё возрастающая самостоятельность. Если раньше ему требовалась помощь взрослых, в три года ребенок всё пытается делать сам, необходимо поощрять такое стремление. Изредка проверяя, чем занимается драгоценное чадо, папа и мама могут позволить себе отдохнуть или заняться своими делами. 
Не стоит забывать и о режиме дня трёхлетнего ребенка, чтобы он чувствовал себя комфортно. Исходя из того, что прогулки сейчас не желательны и большую часть дети проводят дома, где в основном соблазн современные гаджеты, необходимо следить за сменой деятельности малыша. Чтобы избежать эмоционального и физического перенапряжения целесообразно переключать внимание ребенка с одной игры на другую. 
· Рисование
· Лепка
· Аппликация
· Сборка конструктора, пазлов, мозаика
· Сюжетные игры       
Однако без руководства со стороны взрослых дети даже старшего дошкольного возраста не всегда умеют играть. Совместные игры родителей с детьми духовно и эмоционально обогащает детей, удовлетворяют потребность в общении с близкими людьми, укрепляют веру в свои силы.
 Авторитет отца и матери, всё знающих и умеющих. Растёт в глазах детей, а с ним растёт любовь и преданность к близким.  Поэтому  уделите ребенку внимание и поиграйте с ним, например, в семейный театр.   Детям 3 лет будут интересны персонажи, которые похожи на них самих, герои знакомых сказок. Например, взрослый предлагает малышу поиграть в настольный театр по мотивам сказки "Колобок". Основные роли исполняет сам, а крохе поручает повторять короткие реплики понравившегося героя (веселого колобка, доброго зайчика или хитрой лисички). Даже для детей 3 лет не нужно учить наизусть тексты, так как увлекательные действия героев, повторение реплик, динамичное развитие сюжета способствуют быстрому запоминанию. После нескольких совместных постановок малыш будет играть самостоятельно. В героев сказок можно превратиться самим с помощью масок или  фрагментов костюмов, которые можно изготовить из подручных материалов. Это вызовет у детей много эмоций, обостряет чувства гордости за родителей, которые участвуют в театрализованных постановках.
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