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Спортивный празд​ник, одна из форм активного отды​ха детей и взрослых, включает раз​нообразные виды физических упражне​ний (гимнастика, подвижные и спортив​ные игры, спортивные упражнения) пре​имущественно на открытом воздухе в со​четании с элементами драматизации, хо​реографии, пения, викторин, конкурсов и аттракционов. Праздник - это всегда радость, веселье. Одно только его ожидание способно вы​звать у ребенка положительные эмоции. Подвижные игры, аттракционы, конкурсы, розыгрыши, потехи, сюрпризы, которыми насыщена программа любого праздника, часто сопровождаются спон​танными комичными ситуациями, вызы​вают искренний смех, удивление, восторг. Уже одно это обстоятельство делает пра​здник незаменимым средством профи​лактики и даже лечения различных нару​шений в состоянии здоровья. Давно изве​стно, что хорошее настрое​ние, настрой на жизнеутверждающий лад имеют высокую целительную силу. При подготовке и проведении физкультурно-спортивных праздников дети полу​чают возможность проявлять активность, инициативу, самостоятельность, творче​ство, что благотворно влияет на развитие их способностей и личностных качеств. Важнейший итог праздника - радость от участия, победы, общения, совместной деятельности. Подвижные игры, составля​ющие основное содержание любого физкультурно-спортивного праздника, в боль​шей степени, чем другие формы организа​ции двигательной деятельности, адекватны потребностям ребенка в движении и спо​собствуют его гармоническому физическому развитию, воспитанию ловкости, быст​роты, координации движений, важнейших морально-волевых и дружеских качеств. 
Анализ научно-методической литера​туры и опыт организации физкультурно-спортивных праздников с дошкольника​ми, в том числе собственный, позволяют сформулировать основные подходы к их классификации. В ходе любого праздника осуществляет​ся комплексное решение целого ряда задач, способствующих гармоничному развитию ребенка, но одновременно ставится глав​ная задача, в соответствии с которой под​бирают тематику и содержание, определя​ют методы и приемы работы.
Методика организации любого празд​ника - достаточно сложный процесс, включающий этапы подготовки, прове​дения и подведения итогов.  Подготовка к празднику - это составление сценария, распределение ролей и обязанностей между участниками, подбор музыкально​го сопровождения, оформление площад​ки или зала, подготовка спортивной фор​мы, эмблем, приглашений и т.п. Возглав​лять подготовительную работу может ин​структор по физической культуре или воспитатель. Весьма ощутимую помощь способны оказать старшие братья и сест​ры, родители. Организаторы праздника определяют его вид в зависимости от се​зона, возраста участвующих, наличия ин​вентаря, интересов детей. Длительность праздника определяется возрастом участвующих: 45-50 минут для детей 4-5 лет; 60-90 минут для детей 6-7 лет. Если в празднике участвуют дети раз​ного возраста и взрослые, то длитель​ность участия детей определяется их пси​хическими и физическими возможностя​ми. Однако в любом случае праздник не должен длиться более 2 часов, иначе на​ступает утомление, снижающее интерес к происходящему. При составлении плана-сценария пра​здника необходимо: обеспечить постепенное возрастание физической и психической нагрузки;  предусмотреть чередование игр и со​ревнований с высокой физической нагруз​кой и эмоциональным накалом и заданий, направленных на снятие напряжения; чередовать массовые и индивидуаль​ные игры и задания (если это возможно); предусмотреть участие и оценку дея​тельности каждого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей и возмож​ностей; сочетать знакомые детям и вызываю​щие у них положительное эмоциональ​ное состояние игры, задания с включени​ем новых атрибутов, музыки, персонажей. Наиболее интересной частью подгото​вительного этапа является изготовление атрибутов, плакатов, декораций, эмблем и призов для участников, пригласитель​ных билетов для болельщиков и родст​венников. Такая работа вполне по силам старшим дошкольникам под руководст​вом взрослого. Заметим, что необязатель​но приобретать дорогостоящие призы: ребенку важны не стоимость, а любовь и внимание, которые ему оказаны. Поэтому взрослые должны прежде всего знать ин​дивидуальные особенности каждого уча​стника, чтобы приз стал для него действи​тельно ценным. Для массовых праздников можно сде​лать простые, но симпатичные сувениры (воздушный шарик, яблоко, шоколадная медалька и т.п.). Самое главное, каждый ребенок должен быть награжден незави​симо от места, которое он занял. Особое внимание нужно уделить под​бору музыки и подготовке средств ее трансляции. Музыкальное сопровождение обеспечивает соответствующий эмо​циональный настрой, помогает синхрон​ному выполнению физических упражне​ний, заполняет паузы, концентрирует внимание детей, сигнализирует о начале и конце игры-задания. Следует продумать музыкальное сопровождение физических упражнений (парад, комплекс ритмичес​кой или утренней гимнастики) и музы​кальные заставки, фоновую музыку для ат​тракционов, сюрпризных моментов, на​граждения и т.д.

Формирование у детей устойчивой потребности в физкультурно-оздоровительных мероприятиях поможет вырастить их здоровыми и крепкими. Одно из таких средств – организация детских спортивных праздников. Их организация строится с учётом состояния здоровья и физической подготовленности. Для этого необходимо определить  уровень двигательной активности каждого ребёнка. Критерии определения уровня двигательной активности: продолжительность и объём движений детей. Наблюдая за детьми в часы самостоятельной деятельности, на занятиях, можно объективно оценить индивидуальную подвижность каждого ребёнка и дифференцировать три группы по их подвижности – большой, средней, малой. Дети с большой активностью всегда заметны, находят возможность двигаться в любых условиях; из всех видов движений выбирают чаще бег, прыжки; избегают движений, требующих точности и сдержанности. Движения их быстры, резки, часто, кажется бесцельны. Из-за высокой интенсивности они как бы не успевают вникнуть в суть своей деятельности, не могут в должной степени управлять своими движениями. Чрезмерная подвижность является сильным раздражителем для нервной системы, поэтому эти дети отличаются неуравновешенным поведением, чаще других попадают в конфликтные ситуации. С учётом психофизических отклонений им подбираются двигательные задания на спортивных мероприятиях.
Поведение детей средней подвижности плавное и спокойное, подвижность их равномерна на протяжении всего дня. Они самостоятельны и активны. Движения их обычно достаточно развиты, уверенные, целенаправленные и чёткие. Их двигательная деятельность саморегулируема.

Наиболее уязвим организм малоподвижных детей. Их характеризует общая вялость, пассивность, они быстрее других устают. Стараются уйти в сторону, чтобы никому не мешать, выбирают деятельность, не требующую активных движений. Они робки в общении, не уверенны в себе, не любят игры с движениями. Малая подвижность – фактор риска для ребёнка, она объясняется, как правило его нездоровьем, отсутствием условий для движений, неблагоприятным психологическим климатом, слабыми двигательными умениями или тем, что ребёнок уже приучен к малоподвижному образу жизни. Для них особенно важен подбор игр и упражнений на спортивном празднике.
Праздники и развлечения — яркие и радостные события в жизни детей дошкольного возраста. Сочетая различные виды искусства, они оказывают большое влияние на чувства и сознание детей. 
Подготовка и проведение праздников и развлечений служат нравственному воспитанию детей: они объединяются общими переживаниями, у них воспитываются основы коллективизма; произведения фольклора, песни и стихи о Родине, о родной природе, труде формируют патриотические чувства; участие в праздниках и развлечениях формирует у дошкольников дисциплинированность, культуру поведения. 
