Как занять ребенка дома
Рекомендации для родителей
Очень часто бывает так, что родители, для того чтобы ребенок им не мешал заниматься какими – либо домашними делами, усаживают его за телевизор или за компьютер, а в дальнейшем стараясь его привлечь к домашней работе, или к занятиям слышат в ответ: «не хочу», «не буду», «лучше я посмотрю телевизор или поиграю в компьютер».

Для того чтобы такого не происходило, уважаемые родители старайтесь с самого начала не отталкивать ребенка от себя. Если ребенок хочет помочь вам, то разделите с ним домашние обязанности. Перед выполнением работы покажите ему как нужно делать, а увидев недостаток в его работе, во – первых все – таки похвалите ребенка за стремление все сделать хорошо, во-вторых указывая ему на его ошибку, покажите еще раз как следует делать правильно. И пускай у вас уйдет на уборку или приготовление обеда больше времени, но зато ребенок будет привыкать действовать с вами совместно, и у него не выработается потребность постоянного время провождения перед телевизором или компьютером.

Если же у вас произошла такая ситуация, что ребенок часами сидит перед эк​раном и смотрит все подряд, то постарайтесь огра​ничить время телевизионных сеансов не запретами, а взаимной догово​ренностью.
Кстати, по мнению некоторых педагогов: дети, которые смотрят познавательные программы, более раз​виты, нежели их сверстники, лишен​ные телевизора вообще.

Спросите у ребенка, какие детские передачи ему нравятся, затем решите вместе, сколько времени в день он может смотреть телевизор, а сколько вы будете уделять времени на занятия и на домашние дела. И прежде всего сами не уходите от этого графика. При планировании советуем придерживаться требований приведенных в документе «Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПин 2.4.1.1249-03». 
Предлагаемый ниже список домашних развлечений может стать альтернативой просмотра телевизора и компьютера.
1. Устройте лепку из соленого теста. Такое тесто готовится очень просто. Смешайте равные части соли, муки и воды в миске и размешайте пока консистенция не станет пастообразной. При желании можно добавить пищевые красители. И начинайте лепить все, что угодно. В дальнейшем «произведения искусства» подсушивают при комнатной температуре либо в духовке, после чего раскрашивают гуашевыми красками, при желании покрывают лаком (с лаком работать лучше одному взрослому).
2. Еще дети очень любят разглядывать раз​ные комиксы. Почему бы, например, не придумать для них историю в кар​тинках? Возьмите пачку старых глян​цевых журналов и вырежьте из них яркие картинки: людей, животных и растений. Потом придумайте вмес​те с детьми сюжет сказки и наклейте картинки на большой лист ватмана. Если каких-то персонажей не хвати​ло, можно их дорисовать. А так же можно по картинке составить « синквейн».
Правила составления  синквейна.
1-я строка: одно слово - обычно, существительное, отражающее главную идею.
2-я строка: два слова - прилагательные, описывающие основную мысль.
3-я строка: три слова - глаголы, описывающие действия в рамках темы.
4-я строка: фраза из нескольких слов, показывающая отношение к теме.
5-я строка: слова, связанные с первым, отражающие сущность темы (ассоциации).
Примеры некоторых синквейнов, составленных дошкольниками:
1.Котёнок.
Чёрненький, пушистенький
Играет, спит, ест
Он мой друг
Домашнее животное
2.Дом.
Большой, красивый
Защищает, греет, стоит
Нужен всем людям
Убежище.
3.Арбуз.
Круглый, вкусный
Катится, растёт, зреет
Арбуз – это большая ягода.
Лето
4.Ель.
Душистая, чудесная
Растёт, веселит, радует
Я люблю зимнюю ель
Зима, Новый год, детство.
 5.Осень
 Солнечная, красивая.
Дарит, украшает, радует.
В парке осыпаются листья.
Золото, красота, счастье!
6.Заяц
Белый, пушистый.
Скачет, прячется, боится
Я жалею зайца.
Дикие животные.
Каковы тенденции использования синквейна в работе с дошкольниками.
На современном этапе развития дошкольного образования появляются новые развивающие технологии, многие из которых можно успешно использовать при регулировании процесса речевого развития.
Решение проблем речи является актуальной темой в дошкольном возрасте. У старших дошкольников, часто имеются нарушения речи, бедный словарный запас. Дети  затрудняются в пересказе и составлению рассказов.
Здесь на помощь может прийти  методика синквейн, которую сравнительно недавно   стали применять   педагоги для активизации познавательной деятельности.
Она используется, как метод развития  образной речи, позволяющий  быстро получить результат.  Это  не противоречит  задачам образовательной  программы ДОУ.
Сочинение синквейна – процесс творческий. Это интересное занятие помогает самовыражению детей, через сочинение собственных нерифмованных стихов.
В чём актуальность синквейна в работе с дошкольниками?
Актуальность и целесообразность использования  синквейна  объясняется тем, что прежде всего:
- является игровым приемом;
- способ самовыражения – синквейн получается у всех!
- вид новой творческие речевой деятельности, основанной на развитии интеллектуальных  возможностях (так как необходимо запомнить алгоритм и следовать ему), а так же учит находить и выделять в большом объеме информации главную мысль (интеллектуально - мыслительная деятельность);
- обогащает словарный запас;
- средство обучения краткому пересказу;
- носит характер комплексного воздействия (развивает речь, память, внимание, мышление);
- облегчает процесс усвоения понятий и их содержания;
- способ контроля и самоконтроля (дети могут сравнить синквейны и оценивать их).
И помните: в дошколь​ном возрасте привлекательной, главной и самой развивающей деятельностью ре​бенка является игра. Поэтому, если взрослые хотят занять ребенка, помочь ре​бенку в его развитии, они должны любую деятельность с ребенком превращать в игру.
