Открытое занятие по познавательному развитию

« В гости к весне»

Провела: 

Воспитатель 

Филимонова Н.С.

2017г.
Ход занятия.  

Соберемся дружно в круг,

Ты мой друг и я твой друг.

Дружно за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся! 
- Ребята, посмотрите, к нам на занятие пришли гости. Поздоровайтесь и подарите свои улыбки .

- А теперь красиво и тихонько проходим на коврик

(Стоят на ковре полукругом.  Перед ними мольберт, на котором помещен ватман, с изображением дерева.)

Воспитатель.  Ребята, послушайте загадку и попробуйте ее отгадать.

Рыхлый снег

На солнце тает,

Ветерок в ветвях играет,

Звонче птичьи голоса

Значит,

К нам пришла ...

Дети.  Весна.

Воспитатель.  Правильно. Но весна пришла к нам просить о помощи. Выросло в лесу волшебное дерево, но расцветет оно только тогда, когда мы выполним все задания. А задания спрятаны в этих разноцветных конвертах. Ну, что поможем весне?

Дети.  Да! 

Воспитатель. Посмотрим, какое задание приготовила для нас весна в первом конверте. Какого цвета конверт?

Дети.  Красного цвета. 
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- Вот и первое задание. Дети в лесу смастерили скворечники, подходите ребята к столу.  Посмотрите, какие они красивые. Сколько их? (много 5). Вот прилетели птички. Давайте посадим их по одной на каждый скворечник. Сколько птичек? Чего больше птичек или скворечников? Почему? Что нужно сделать, чтобы птичек и скворечников стало поровну? Вот летит ещё одна птичка. Что теперь можно сказать о количестве птичек и скворечников? Правильно, их поровну!

Воспитатель. Молодцы, ребята, вы отлично справились с заданием. Подойдем к нашему дереву. На дереве расцвел первый цветочек. А мы заглянем во второй конверт. Какого он цвета?

Дети.  Желтого цвета.

- А вот и следующее задание: 

Прежде, чем я зачитаю задание, сядьте за свои места за столом 

Задание называется «Подбери ключик к домику». 

Воспитатель: Какого цвета этот домик? (ответы детей). Правильно этот домик зеленого цвета, значит к этому домику мы должны подобрать ключ какого цвета? (ответы детей).

Правильно, ребята, зеленого цвета. Сейчас пойдет Влад и найдет ключ зеленого цвета (на столе лежат ключи вперемешку).

Миша какого цвета ты взял ключ? Какому по цвету домику он подойдет? Какой геометрической формы этот ключ? (аналогичная работа проводится с другими домиками).

Воспитатель. Молодцы, ребята. Вы справились и с этим заданием, на нашем дереве распустился еще один цветочек. Давайте, посмотрим в следующий конверт. Какого он цвета? 
Дети.  Зеленого цвета.

Воспитатель. Здесь самоё веселое задание.  Сейчас настало время отдохнуть

Ветер тихо клён качает,
Вправо – влево наклоняет:
Раз – наклон и два – наклон,
Зашумел листвою клён. 
Воспитатель. Молодцы, ребята, а на нашем дереве распустился цветочек и вот еще один конверт. Какого он цвета?

Дети.  Синего цвета.

Игра – задание Дети рассматривают коробки, а воспитатель выясняет: «Чем отличаются коробки? Коробки одинаковые по величине? Покажите большую (маленькую) коробку. Чем мы сможем перевязать коробки?»

Воспитатель просит сравнить ленточки: «Что можно сказать о длине ленточек? Как это можно узнать? Как сравнить ленточки по длине?» (Наложением или приложением.)

Дети сравнивают ленточки способами наложения или приложения, показывают длинную (короткую) ленточку, результаты сравнения обозначают словами длинная — короткая, длиннее — короче. Воспитатель вместе с детьми выясняет, ленточкой какой длины можно перевязать большую (маленькую) коробку, и перевязывает коробки.)  Заяц: Здравствуйте, ребята. Как хорошо, что вы пришли на мою цветочную поляну. Мои друзья бабочки играли со мной и потеряли свои цветочки, а я не могу им помочь. Помогите им найти свой цветок. 

 (Педагог показывает бабочек, объясняет, что бабочки хотят найти свои цветы – сесть на такой цветок, чтобы их было не видно и никто не смог их поймать. Нужно помочь бабочкам спрятаться. Педагог рассматривает бабочек, обращая внимание детей на то, что цвет бабочки и цветка совпадают («такой же», бабочку не видно – она спряталась.

Воспитатель. Ребята, вы справились со всеми заданиями, и наше дерево зацвело!  
 Вот теперь и в волшебном лесу наступила весна. Весна очень благодарна вам за помощь.

Итог занятия.

- Вам понравилось сегодня занятие? 
А где мы с вами были? Что делали? Кому помогали? В какую игру играли? (ответы детей). На этом наше открытое занятие закончилось. Спасибо за внимание.
