Консультация для родителей «Семейный маршрут выходного  дня - прогулка в лес»
Старший дошкольный возраст

Цель: развивать у ребенка способность удивляться и удивлять, интересно и увлекательно знакомить его с объектами окружающей природы, поддерживать его любознательность.

Собираемся на прогулку:

· Определите маршрут, приняв во внимание физические возможности каждого члена семьи. Определите остановки для отдыха в пути.

· Рассчитайте время прогулки, предусмотрев время для наблюдений, игр в лесу.

· Создайте у ребенка радостное ожидание предстоящей прогулки, сделайте ее удивительной и неповторимой. Выучите песенку, стихи, загадки, чтобы провести время интересно.

· Пусть малыш вместе с вами участвует в сборах. Возьмите с собой: аптечку, второй завтрак (обязательно непортящиеся продукты), легкий коврик, фотоаппарат, который запечатлеет неповторимые минуты общения вашей семьи с природой, блокнот с карандашами.

Одежда ребенка и взрослых должна быть легкой, проветриваемой, косынка легкой, обувь по размеру.

Начиная прогулку с ребенком, поприветствуйте природу: «Здравствуй, солнце золотое! Здравствуй, небо голубое!». По  ходу прогулки любуйтесь природой. Рассматривая деревья, кусты, обращайте внимание на ствол, ветви, листья. Тонкий ствол дерева (березы, клена, рябины) можно обхватить руками, толстый ствол дуба можно обхватить, если всей семьей взяться за руки. Вы получите приятные впечатления, организовав совместную подвижную игру «Раз, два, три к дереву беги» (каждый раз ведущий называет дерево, которое следует быстро определить и добежать до него).

· «Считай шаги!» Участники собираются на одной стороне поляны. Каждому играющему предлагается несколько раз в произвольном темпе перебежать на другую сторону, совершая каждый раз все меньшее количество шагов. Кто сделает меньше шагов, тот выигрывает.

· «Заполни ямку» В небольшую ямку забрасывают шишки до тех пор, пока она не наполнится до краев. Можно разделиться на группы, чтобы они одновременно забрасывали шишки в несколько ямок. Чья группа быстрее справится с заданием.

· «Сидела бабочка» Ребенок берет бабочку и говорит: «Сидела бабочка на розе, перелетела на астру». Затем бежит к другому играющему и передает бабочку. Следующий говорит, например так: «Сидела бабочка на астре, перелетела на ромашку». Игра продолжается. Каждый участник должен сказать название цветка. Повторяться нельзя.

Игры, подобного содержания, может придумать каждый член семьи, в том числе и ваш малыш.

Уходя из леса, наведите порядок на месте стоянки, поблагодарите природу за гостеприимство, радость, испытанную от общения с лесными обитателями. Объясните ребенку, что лес дает чистый  и свежий воздух, спасает летом от зноя, дает грибы, ягоды …

Дома предложите нарисовать свои впечатления от прогулки, из лесных находок смастерите поделки, которыми можно украсить дом.
