Станция «Рябиновая аллея»

Ягоды не сладость,
Зато глазу радость
И садам украшенье,
А друзьям угощенье. 
(Рябина)

Весною зеленела,
Летом загорала,
Осенью надела
Красные кораллы.
(Рябина)

Осень в сад к нам пришла,
Красный факел зажгла.
Здесь дрозды, скворцы снуют.
И, галдя, его клюют.
(Рябина)

Цветки – пчёлам и шмелям,
Плоды – сойкам и дроздам,
А кудрявой ветке –
Место у беседки.
(Рябина)

В сенокос – горька, 
А в мороз – сладка, 
Что за ягодка?
(Рябина)
Наблюдения и опыты.

· Ежедневно во время прогулки отмечать с детьми состо​яние погоды (солнечная, пасмурная, дождливая).
· Проводить наблюдения за солнцем. Обратить внима​ние, где светит солнышко утром, куда садится вечером.
· Отметить, какие места участка освещены солнцем во время утренней прогулки, а какие — во время вечерней, сравнить. После многократных наблюдений сделать вывод: солнце со​вершает определенный путь. Закрепить представления о свой​ствах солнечных лучей.

· Опыты: а) Солнце высушивает предметы. Повесить на солнечном участке кукольное белье, понаблюдать, как быстро оно высохнет; намочить в песочнице песок и понаблюдать, как за время прогулки он высохнет, б) Солнце прогревает предметы. Предложить детям погреть руки на солнышке, по​трогать одежду друг у друга.

· Наблюдения за ветром (по каким признакам можно узнать, есть ли ветер: качаются ветви деревьев, бегут облака). Предложить детям побегать против ветра и в ту сторону, куда он дует, и сделать вывод, когда бежать легче и почему. Игры с флажками, султанчиками, вертушками.
· Наблюдения за облаками. В тихий солнечный день об​лака плывут медленно, а в ветреный — быстро. Сравнить об​лака по цвету в солнечный и пасмурный дни. Предложить детям представить, на что похожи облака, каким окажется облако, если его потрогать.
· Наблюдения за дождем. Дожди идут часто, ввести по​нятие «моросящий дождь». Предложить детям сравнить, ка​кой дождь холоднее — летний или осенний.
· Наблюдения в живой природе. Наблюдения за деревья​ми и кустарниками. Обратить внимание на то, что цвет лис​тьев на деревьях и кустарниках постепенно меняется: береза желтеет, клен краснеет, а дуб и тополь пока остаются зеле​ными. Сравнить кустарники шиповника и сирени: сирень еще зеленая, а шиповник желтеет. Подвести детей к выводу о том, что деревья и кустарники постепенно готовятся к зиме. Рас​смотреть растения на клумбе, вспомнить, какие растения цве​ли летом. Уточнить с детьми, почему цветущих растений поч​ти не стало. Привлечь детей к сбору семян в цветнике, на​учить их делать это аккуратно, не сминая стебли.
· Наблюдения за пауками и насекомыми. Предложить ре​бятам поискать насекомых и сделать вывод о том, что насе​комых стало мало. В солнечный день обратить внимание на нежные ниточки паутины на кустах, в воздухе. Понаблюдать с детьми за паучком, как он на паутинке перебирается с места на место. Объяснить детям, что паучок свернется под засохшим листом и проспит всю зиму. Рассказать, что пауки по​лезны, они уничтожают мух — разносчиков болезней.
· Наблюдения за птицами. Прислушаться на прогулке к голосам птиц. Дети заметят, что их не слышно. Вспомнить летние наблюдения за птицами, как они ловили в воздухе мух, комаров. Теперь насекомых нет, они спрятались: кто под кору дерева, кто в землю, кто в засохшую листву. Птицам нечего есть, они улетают на юг, где тепло и много корма.
Экологические игры
«Кто скорее соберет», «К дереву беги», «Что сажают в ого​роде», дидактическое упражнение «Раньше — позже», «Под​скажи словечко», «Загадайте, мы отгадаем», «Найди дерево по описанию», «Найди пару», «Найди листок, как на дереве», «Все по домам», «Опиши, мы отгадаем», «Опиши, я отгадаю», «Чудесный мешочек», хороводная игра «Лети, листок, ко мне в кузовок».

Чтение художественной литературы
В. Бианки «Паучок-пилот»; Г. Глушнев «Стихи о насеко​мых», «Кузнец и кузнечики»; А. Майков «Пейзаж»; Э. Машковская «Осень»; М. Михайлов «Лесные хоромы»; Н. Трутнева «Улетай, наше лето»; Э.Успенский «Как растили капусту»; Г. Циферов «Как лягушонок искал папу».
Фольклор
Песенки-потешки, загадки, пословицы и поговорки.
Беседы
«Почему осень называют золотой», «Куда и почему улета​ют птицы», «Что нам дарит осень», «Что бы ты увидел, сидя на облаке».

Труд в природе
Совместно с воспитателем осуществлять уход за растения​ми и животными уголка природы. Уход за букетами срезанных цветов. На участке совместно с воспитателем перекопка земли около кустарников, уборка опавших листьев, пересадка цве​тущих растений.

Дидактическая игра «Где что зреет»

Цель: учить использовать знания о растениях, сравнивать плоды дерева с его листьями.
Ход игры: на фланелеграф выкладываются две ветки: на одной — плоды и листья одного растения (яблоня), на другой — плоды и листья разных растений. (Например, лис​тья крыжовника, а плоды груши.)

Воспитатель задает вопрос: «Какие плоды созреют, а ка​кие нет?» Дети исправляют ошибки, допущенные в составле​нии рисунка.

Дидактическая игра «К дереву беги»

Цель: закреплять знания детей о деревьях, которые растут на участке детского сада; учить быстро ориентироваться в них, находить нужное дерево.
Игровое правило. Подбегать к дереву можно только по сигналу водящего: «Раз, два, три, к дереву беги!». Кто ошибся и подбежал не к тому дереву, отдает свой фант, ко​торый в конце игры должен отыграть.

Ход игры: выйдя на прогулку на участок, воспитатель напоминает детям о том, что здесь много деревьев. Затем говорит: «Знаете ли вы, ребята, как называются деревья, ко​торые растут у нас на участке, и чем они отличаются друг от друга? Мы узнаем об этом, когда поиграем в игру «К дереву беги!» Кто ошибется и подбежит не к тому дереву, тот отдает фант, а потом в конце должен отыграть его.

У нас на участке есть красивое дерево. Оно зимой и летом одним цветом, пушистое, душистое, шиш​ки на нем растут. На Новый год в гости к ребятам приходит». Так начинает игру воспитатель, показывая пример, как надо описывать дерево. Затем дает команду: «Раз, два, три! К де​реву беги!». Дети бегут к елке.

 Воспитатель.

- А сейчас Лена расскажет нам о каком-либо дереве. Не смотри на него, а расскажи, какое оно: вы​сокое или низкое, какой ствол, листья. (Предлагает воспита​тель, вновь намечая план описательного рассказа.)

 После рассказа-описания Лены воспитатель дает новую команду: «Раз, два, три — к дереву беги!»,

В конце игры фанты разыгрываются, выделяются и награждаются победители.
Станция «Хвойный лес»

Интересные факты о сосне.
· Молния очень часто бьет в ель и сосну (а также в дуб), хотя при этом почти не трогает некоторые другие деревья: тополь, вяз или орешник.

· Изображение сосны является любимым и традиционным сюжетом художников в произведениях японской, а также и китайской живописи.

· Сосна является символом американского штата Монтана.

· По древнему ненецкому поверью сосны с определенным (шарообразным) расположением веток нельзя бить палкой - считается, что там обитает дух ветра, который может унести того, кто рискнет его побеспокоить в «никуда».
Стихотворение «Сосна» Ираиды Мордовиной.

Могучих сосен статный ряд, 
Шеренги стройные стоят.
Макушки смотрят в небеса –
Природы дивная краса.

Сосновый бор в ветра скрипит,

Как будто на людей ворчит
За то, что лес не берегут,

Жизнь непутёвую ведут.

На протяжении веков
Путь человека бестолков.
Живём мы с вами одним днём,

Не беспокоясь, что потом.

Меняют место полюса,

Сместилась юга полоса.
На Севере Луна полней,
А на Востоке – всё скромней.

Погода вольностей полна,

Непредсказуема она.
Нам хочется всегда тепла,
Ведь «долька» лета так мала.

Давайте Землю миром всем любить!

Беречь и постараться не губить!
Для новых поколений сохранить!
Дидактическая игра «Найди пару»
Цель. Развивать быстроту мышления, слуховое внимание, сообразительность.
Игровое   действие. Поиски похожего предмета.

Правила. Искать пару только по сигналу. Пару составляют дети, у которых одинаковые листья.

Оборудование. Листья 3—4 деревьев в соответ​ствии с количеством детей.

Описание. Воспитатель раздает детям по одному листику и говорит: «Подул ветер, все листочки полетели». Услышав эти слова, дети начинают бегать по площадке с листьями в руках. Затем педагог дает команду: «Раз, два, три — пару найди!» Каждый должен стать рядом с тем, у кого такой же лист в руках.

Дидактическая игра "Беги в дом, какой назову"

Цель. Найти предмет по названию.

Правило. Около одного и того же дерева долго стоять нельзя.

Ход игры. Игру проводят по типу «Ловишек». Кого-либо из детей назначают ловишкой, все остальные убегают от него и спасаются около названного воспитателем дерева, например, около березы. Детям можно перебегать от одной березы к другой. Тот, кого поймает ловишка, становится водящим.
Совместная деятельность воспитателя с детьми.

1. «Как узнать ель?»
Цель: рассмотреть с детьми ель, назвать характерные особенности её строения, признаки, отличающие её от других деревьев, показать, что все ветки у ели покрыты иголками, которые растут вместо листьев, что иголки короткие, острые, колются, тёмно-зелёного цвета, покрыты плотной кожицей, густо и крепко сидят на ветке, торчат в стороны, не опадают, если дотрагиваться.
Место и форма мероприятия: наблюдение и беседа, на участке детского сада. Чтение художественной литературы: С. Михалков «Ёлочка».
Интеграция образовательных областей: чтение художественной литературы, безопасность, социализация, познание, коммуникация.

2. «Лесные друзья елочки», лепка.
Цель: продолжать учить детей лепить из частей, делить материал на нужное количество частей разной величины; показать приемы оформления вылепленной фигурки дополнительными материалами.
Место и форма мероприятия: на участке детского сада, продуктивная деятельность
Интеграция образовательных областей: музыка, чтение художественной литературы, безопасность, труд, социализация, познание, коммуникация, художественное творчество.

3. «Маленькой елочки холодно зимой», аппликация.
Цель: совершенствовать технические умения и навыки работы с бумагой разной текстуры; закреплять умение складывания бумаги пополам — для создания симметричных деталей.
Место и форма мероприятия: на участке детского сада, продуктивная деятельность
Интеграция образовательных областей: музыка, безопасность, труд, социализация, познание, коммуникация, художественное творчество.

4. «Елочка — колкая иголочка», рисование.
Цель: учить аккуратно, мазками в одном направлении рисовать силуэт елочки; придавать ей выразительность; развитие творческих способностей.
Место и форма мероприятия: на участке детского сада, продуктивная деятельность
Интеграция образовательных областей: безопасность, труд, социализация, познание, коммуникация, художественное творчество, физическая культура.
Станция «Каштановая»
Загадки про каштан.
1. Висят на ветках, 
В колючих жилетках,

Осень пришла,

Кожуру сняла!

2. Словно ёжики на ветке,

Дружною семьёй,

Созревают там орехи,

В скорлупе одной!

3. Как будто рыцари в доспехах,

Висят на ветках высоко,

Но только осень наступает,

Снимается доспех легко!

4. Весь июнь цветёт,

В октябре созревает,

Цвет зелёный меняет,

Коричневый оставляет!
Народные приметы и пословицы про осень.
Большой урожай рябины - к большим морозам. 
Весна красна, да голодна, осень дождлива, да сытна.
Если журавли летят высоко, не спеша и "разговаривают", будет стоять хорошая осень. 
Если листопад пройдет скоро, надо ожидать крутой зимы. 
Если орехов много, а грибов нет - зима будет снежная и суровая. 
Если с дерева лист не чисто спадает - будет холодная зима. 
Кошка мордочку прячет - на холод.
Куры начинают линять рано осенью - к теплой зиме. 
Лист хотя и пожелтел, но отпадает слабо - морозы наступят не скоро.
Листья у березы начинают желтеть с верхушки - ждите ранней, а если снизу - поздней зимы.
Много паутины на бабье лето - к ясной осени и холодной зиме. 
Не будь в осень тороват (щедрый, расточительный), будешь к весне богат.
Облака редкие - будет ясно и холодно. 
Осенний дождь мелко сеется, да долго тянется. 
Осенний иней - к сухой и солнечной погоде, к вёдру, к теплу.
Осень - время собирать урожай.
Осень - погоды перемен восемь. 
Осенью и у воробья пир. 
Осенью птицы летят низко - к холодной, высоко - к теплой зиме.
Паутина стелется по растениям - к теплу. 
Поздний листопад - к суровой и продолжительной зиме.
Появление комаров поздней осенью - к мягкой зиме.
Раннее опадание листвы - к ранней зиме.
Строгой зиме быть, коли птица дружно в отлет пошла. 
Теплая осень - к долгой зиме. 
Чем больше муравьиные кучи, тем суровее будет зима.
Наблюдения и опыты

1. Продолжать отмечать состояние погоды, наблюдать за солнцем, ветром, небом, осадками (солнце менее теплое, све​тит реже; ветер холодный, иногда порывистый; небо чаще пасмурное, серое, низкое, затянуто тучами; идет моросящий холодный дождь). Отметить резкое сокращение светового дня (дети приходят в детский сад, когда на улице еще темно, а уходят домой, когда уже темно). Сравнить с прошлым меся​цем и сделать вывод о том, что день стал короче.
2. Опыт. Выявление зависимости состояния почвы от погодных условий. В солнечный день предложить детям рас​смотреть землю, потрогать рукой, какая она: теплая (ее на​грело солнце), сухая (рассыпается в руке), цвет (светло-ко​ричневый). Полить землю из лейки (как будто прошел дождь), предложить детям опять потрогать ее, рассмотреть. Земля по​темнела, она стала мокрой, дети нажимают кончиками паль​цев на поверхность — она стала липкой, склеивается в ко​мочки. От холодной воды почва стала холоднее, как от холодного дождя. Вывод: изменение погодных условий при​водит к изменению состояния почвы.
3. Продолжить наблюдения за контрастными по окраске листьев деревьями, ввести понятия «листопад», «золотая осень». Провести длительное наблюдение за «любимой веточ​кой». Длительное наблюдение за гроздьями рябины (как по​степенно меняется окраска). Определить с детьми, какое де​рево осыплется раньше остальных, какие деревья долго не осы​паются. По возможности наблюдать за отлетом птиц.
Станция «Огородная»

ООД «Во саду ли, в огороде»
Программное содержание. Расширять представления детей о много​образии мира растений; об овощах, фруктах и ягодах. Учить узнавать их и правильно называть овощи, фрукты и ягоды. Формировать общие представления о пользе овощей и фруктов, о разнообразии блюд из них. Расширять представления о способах ухода за садово-огородными растениями. Формировать желание делиться впечатлениями.
Предварительная работа. Отгадывание загадок об овощах и фруктах. Дидактические игры «Узнай на вкус», «Раз, два, три—урожай собери!». Беседа о правильном питании. Рисование и лепка овощей, фруктов, ягод. Оформление фотовыставки овощей, фруктов и ягод «Во саду ли, в огороде» (выставка оформляется родителями воспитанников и пе​дагогами).
Материал и оборудование. Карточки с изображением овощей, фрук​тов и ягод на каждого ребенка. Две корзины: овощей, фрук​тов и ягод. Тарелочки, ложечки на каждого ребенка. Сушеные овощи (морковь, дыня), фрукты (яблоки, груши), ягоды (малина, шиповник). Игровые фишки.
Методика проведения.
Дети посещают фотовыставку «Во саду ли, в огороде...». Педагог беседует с детьми по содержанию фотографий. Задает наводящие вопросы. Дает детям возможность поделиться знаниями, впечатле​ниями.

Проводится беседа о том, как сложно, интересно и увлекательно выращивать урожай у себя в саду, на огороде или на даче. Педагог предлагает детям поделиться впечатлениями о дачах и огородах.
Можно пригласить на занятие родителей и предложить им расска​зать про свой урожай, про совместную деятельность с детьми на приусадебном участке или даче. Затем проводятся игры. "     
Игра «Узнай по описанию»
На столе лежат картинки с изображением овощей, фруктов и ягод (лицевой стороной вниз). В игре участвуют все дети.
Каждый ребенок берет одну картинку и внимательно рассматривает ее. Дети по очереди задают наводящие вопросы и определяют на​звания растений. (Вопросы: Это фрукт, овощ или ягода? Какого цве​та? Какой формы? Какой вкус? Растет на дереве? Что из него готовят? Садовое или огородное растение?) После того, как дети отгадают на​звание растения, ребенок показывает изображение растения на своей картинке. За каждый правильный ответ дети получают фишку. Выигрывает тот, кто набрал больше фишек. 
Игра «Раз, два, три—урожай собери!»
Воспитатель раскладывает на столе различные овощи, фрукты и ягоды. Приглашает двух детей. По сигналу: «Раз, два, три—уро​жай собери!» один ребенок собирает в корзину садовые растения, другой—огородные. Игра повторяется 3—4 раза. Педагог спрашивает: «Что можно приготовить из овощей, фруктов и ягод? Как лучше хранить урожай?»
Обобщает ответы детей: из ягод можно приготовить варенье, ком​пот, джем, кисель. Из овощей можно приготовить рагу, салат, кетчуп, борщ, щи. Из фруктов можно приготовить варенье, компот, мармелад. Хранить овощи, фрукты и ягоды можно в замороженном виде, соле​ном, маринованном и сушеном.
Педагог предлагает детям вымыть руки. Проводится игра «Узнай на вкус».  
Игра «Узнай на вкус»
Оборудование: тарелочки, ложечки на каждого ребенка. Воспитатель раскладывает на тарелочки перед детьми сушеные овощи (морковь, дыня), фрукты (яблоки, груши), ягоды (малина, шиповник).
Просит их попробовать и сказать название плода. Дети пробуют сушеные фрукты, овощи, ягоды и называют их.
Педагог подводит детей к пониманию того, что фрукты, овощи и ягоды—это все природные витамины, они очень полезны для чело​века. И для того чтобы растения выросли на огороде или в саду, че​ловек должен много трудиться.
Станция «Цветочная»

Дед Природовед предлагает детям рассмотреть клумбу, на которой продолжают цвести растения. Спрашивает: «Какие растения были на клумбе летом?» (Астра, георгин, бархатцы, ноготки, петунья, настур​ция.) Предлагает рассмотреть цветы и листья астры. Обращает вни​мание детей на то, что астры цветут с весны до поздней осени; цветы астры бывают разных оттенков: красные, синие, белые, розо​вые и др.
Спрашивает у детей: «Для чего выращивают растения на клумбах? Принимали ли вы участие в уходе за садовыми растениями?» 
Дед Природовед и педагог обобщают ответы детей.
Астра

Астры распустили свои крылья 
Словно ангелы, лохматые немножко, 
Тонкой разноцветною мантильей 
Разодели сад, его дорожки… 
Ангельские звезды – чудо крошки. 
Цветы

В мире цветов так тепло и прохладно.
Целый букет ароматов и звуков… 
Каждый цветок – он по-своему нарядный… 
В форме изысканных праздничных кубков. 

В мире цветов я желала б остаться,
Стать героиней рассказов и сказок, 
Чтоб красотой каждый день любоваться, 
Слиться с гармонией света и красок.

Петуния

Петунию прекрасную
Природа нарядила -
В воланах нежных платьице
Она ей подарила.

Кудрявая красавица 
Любуется собою.
Наряд ей очень нравится!
Подарен он с любовью!
Опыты и эксперименты:

Почему цветы осенью вянут?

Цель: установить зависимость роста растений от температуры, количества влаги.

Оборудование: горшок со взрослым растением; изогнутая стеклянная трубочка, вставленная в резиновую трубку длиной 3 см, соответствующую диаметру стебля растения; прозрачная емкость.

Ход опыта: Педагог предлагает обучающимся перед поливом измерять температуру воды (вода теплая), полить оставшийся от стебля пенек, на который предварительно надевают резиновую трубку с вставленной в нее и закрепленной стеклянной трубкой. Дети наблюдают за вытеканием воды из стеклянной трубки. Охлаждают воду с помощью снега, измеряют температуру (стала холоднее), поливают, но вода в трубку не поступает. Выясняют, почему осенью цветы вянут, хотя воды много (корни не всасывают холодную воду).

Как покрасить живые цветы?

Оборудование: любые цветы с белыми лепестками (например, петунья), емкости для воды, пищевые красители разных цветов, нож, вода.

Ход опыта: Наполнить емкости водой. Добавить в каждую из них пищевой краситель определенного цвета. Всем цветам подрезать стебли. Ножницы для этой цели не годятся - только острый нож. Обрезать стебель нужно наискось на 2 сантиметра под углом 45 градусов в теплой воде. Нужно постараться при перемещении цветов из воды в емкости с красителями сделать это максимально быстро, зажав срез пальцем, т.к. при контакте с воздухом в микропорах стебля образуются воздушные пробки, мешающие воде свободно проходить по стеблю. Поместить по одному цветку в каждую емкость с красителем. Остается ждать, пока окрашенная вода поднимется по стебелькам растений вверх и окрасит их лепестки в разные цвета. По времени это займет около 24 часов. В конце эксперимента не забудьте обследовать каждую часть цветка (стебель, листья, лепестки), чтобы увидеть путь воды.

Объяснение опыта: 

Вода поступает в растение из почвы через корневые волоски и молодые части корней и по сосудам разносится по всей его надземной части. С передвигающейся водой разносятся по всему растению поглощенные корнем минеральные вещества. Цветы, которые мы используем в эксперименте, лишены корней. Тем не менее растение не теряет возможность поглощать воду. Это возможно благодаря процессу транспирации - испарению воды растением. Основным органом транспирации является лист. В результате потери воды в ходе транспирации в клетках листьев возрастает сосущая сила. Транспирация спасает растение от перегрева. Кроме того, транспирация участвует в создании непрерывного тока воды с растворенными минеральными и органическими соединениями из корневой системы к надземным органам растения.

Станция Березовая

«Берёза»
И. Токмакова
Если б дали березке расческу,
Изменила б березка причёску:
В речку, как в зеркало, глядя,
Расчесала бы кудрявые пряди,
И вошло б у неё в привычку
По утрам заплетать косичку.

«Люблю берёзку русскую»
А.Прокофьев
Люблю берёзку русскую,
То светлую, то грустную,
В белёном сарафанчике,
С платочками в карманчиках.
С красивыми застёжками.
С зелёными серёжками.
Люблю её нарядную,
Родную, ненаглядную,
То ясную, кипучую,
То грустную, плакучую.
Люблю берёзку русскую,
Она всегда с подружками
Весною хороводится,
Целуется, как водится,
Идёт, где не горожено,
Поёт, где не положено,
Под ветром долу клонится
И гнётся, но не ломится!

Хороводная песня «Во поле береза стояла»

Во поле береза стояла
Во поле кудрявая стояла
Люли люли стояла
Люли люли стояла
Некому березу заломати
Некому кудряву заломати
Люли люли заломати
Люли люли заломати
Я ж пойду погуляю
Белую березу заломаю
Люли люли заломаю
Люли люли заломаю
Срежу я с березы три пруточка
Сделаю из них я три гудочка
Люли люли три гудочка
Люли люли три гудочка
Четвертую балалайку
Четвертую балалайку
Люли люли балалайку
Люли люли балалайку
Пойду на новые на сени
Стану в балалаечку играти
Люли люли играти
Люли люли играти

Наблюдения и опыт:

Наблюдения за погодой. Обратить внимание на дую​щие прохладные ветры, приносящие дожди и пасмурную погоду. В сентябре бывают грозы, несущие холодные дожди (вспомнить признаки грозы). Обратить внимание на утрен​ние туманы и росы и объяснить причину этих явлений (большая разница между дневной и ночной температурой воздуха).
Наблюдения за растениями. Обратить внимание на изме​нения цвета листьев у дуба, клена, березы, тополя. Дать харак​теристику поверхности листьев. Показать плоды шиповника, рябины. Рассмотреть семена у некоторых цветов (бархатцы, на​стурция), уточнить назначение семян и обратить внимание на разное количество семян у разных растений.
Наблюдения за насекомыми. Обратить внимание, что насекомых стало меньше, объяснить почему, куда они исчез​ли, предложить поискать насекомых на участке.

Наблюдение за птицами. Обсудить с детьми, почему птицы улетают. Понаблюдать за скворцами, которые собираются в стаи.
Опыт. Цель: установить, что в корнеплодах есть запас питательных веществ для растения. Содержание: обрезать корнеплоды до половины, поместить в плоскую емкость с водой, поставить в теплое светлое место. Дети наблюдают за ростом зелени, зарисовывают результат наблюдения. Когда зелень начнет вянуть, рассмотреть корнеплод. Сделать выводы.
Труд в природе

В природе: уборка участка. Перекопка земли вокруг кустар​ников. Заготовка листьев и семян растений (для кормления птиц, аппликаций, поделок).
 Экологические игры
«Съедобное — несъедобное», «Вершки — корешки», «Осенние листочки», «Прогулка по лесу», «Грибы», «Собери урожай», «Где что зреет».
Чтение художественной литературы
В. Бианки «Месяц прощания с Родиной»; П. Вяземский «Осень»; А. Майков «Пейзаж»; Н. Павлова «Растения осенью»; О. Дриз «Новость в узелке».
Уголок художественно-творческой деятельности. Создать условия для поделок из природного материала, предложить детям обводки трафаретов овощей, фруктов, гри​бов, кустарников, деревьев; выкладывание аналогичных силу​этов на панно; рисование контуров по точкам.
Станция «Клены резные»

Интересные факты о клёне.
Есть виды клёна, которые даже не очень похожи на дерево. Например, Клён татарский (или Acer tataricum) в природе растет в виде крупного кустарника, с черной корой.

Мы привыкли считать клёны листопадными растениями, хотя в тропическом и субтропических поясах растут вечнозелёные виды клёна. Увы, но выращивать их у нас в открытом грунте невозможно.

Загадки про клён.

· Сучки рогатые, 
Плоды крылатые, 
А лист - ладошкой, 
С длинной ножкой. 

· Под моей листвою пышной
Можно скрыться в летний зной.
Если «К» сочтете лишним,
Смысл получится другой.

· Каждый год на нем с охотой 
Вырастают вертолеты. 
Жаль, что каждый вертолет 
На всего один полет. (Клён и его плоды) 

Пословицы и поговорки про клён.

Клен да ясень - плюнь да наземь.
Без ветра и кленовый лист не шелохнется.
Клен да береза - чем не дрова, а хлеб да вода - чем не еда.

А. Кулагина
Клён под солнышком купался
И ладошкой умывался.
Осень красная пришла
Все ладошки обожгла.
Дождик пламя потушил,
Ветер ветки подсушил.
Желтые ладошки 
К нам летят в окошки.

Е. Николаева
Мы к дедушке Клёну гурьбой подойдём.
Он нам улыбнётся сквозь ветки.
По лёгкому шелесту листьев поймём:
-"По вам я соскучился, детки."
-"Мы раньше, дедуля, прийти не могли.
Ты знаешь, как дел было много!:
Для куколки Маши печенье пекли,
Потом рисовали дорогу."
И Клён рассмеётся: "Ах, вы, малыши!
Со мною теперь поиграйте:
Я буду листочки бросать с вышины,
А вы их быстрей собирайте.
И мамам своим передайте букет
От старого дедушки Клёна.
Я с ними знаком уже несколько лет,
Они меня знают с пелёнок.
И ваши детишки, когда подрастут,
Помашут при встрече рукою,
И так же все вместе ко мне подойдут
Моей любоваться листвою."

Наблюдения и опыты.
Наблюдения за солнцем. Отметить с детьми сокраще​ние световой части суток на примере прихода и ухода детей из детского сада.

Наблюдения за осадками. Понаблюдать за изменения​ми осадков, сравнить с сентябрем (кроме дождей мокрый снег, иней по утрам).
Наблюдения за небом. Все чаще серое, кажется низким, сплошь покрыто тяжелыми тучами, быстро передвигающими​ся по нему. Выяснить причину быстрого движения туч.
Наблюдения за почвой. Опыт по знакомству со свой​ствами почвы: имеет разный состав (глинистая, песчаная, чернозем). Цель: подвести детей к пониманию того, что почва имеет неоднородный состав. Содержание. В три стеклянные банки насыпать различную почву, залить водой, взболтать. Дети увидят, что песок скоро осядет, глина долго будет находиться в воде в виде мути. Предложить детям оставить следы на песчаной и глинистой почве. Сделать выводы о том, что песок пропускает воду, а глина задерживает. В третьей банке всплывут оставшиеся в почве корешки растений. Обратить на них внимание детей, уточнить, что через корни растения впи​тывают из почвы питательные вещества и влагу.
Опыт с водой «Первые заморозки». Цель: показать за​висимость состояния воды от температуры воздуха. Содержа​ние. В две банки налить одинаковое количество воды. Одна банка в холодный день выносится на улицу, другая — остается в группе. Вместе с детьми измерить температуру воздуха на улице, в группе. Определить причину замерзания воды.
Наблюдения за птицами. Наблюдать, какие птицы ос​таются зимовать (воробьи, галки, вороны — всеядные); отме​тать, что все чаще можно увидеть лесных воробьев с белой полоской на крыле, на зиму они перелетают ближе к людям — подкормиться.
Длительное наблюдение за многолетним растением — одуванчиком. Объяснить, что корень остался в земле. Отметить колышками место, где рос одуванчик — весной здесь вырастет новый. Наблюдения за деревьями. Рассмотреть ель и сосну. Подвести детей к выводу, что хвоя выполняет функцию лис​тьев. Предложить подумать, почему зимой хвоя не опадает, как листья у лиственных деревьев. Порассуждать с детьми, почему октябрь называют «золотым периодом» осени. Обра​тить их внимание на то, что после первых заморозков начнет​ся листопад; полюбоваться этим явлением. Предложить детям самостоятельно объяснить, почему облетают листья.
Труд в природе
В природе: сбор семян растений для кормления зимующих птиц; уборка веток и сухих листьев. Посадка одного—двух кустарников.

Экологические игры
«Откуда хлеб пришел» (процесс изготовления булочки или хлеба), лото «Домашние и дикие животные», лото «Где что растет?», «К названному дереву беги», «Магазин — семе​на», «Съедобное — несъедобное», «Овощехранилище», «Детки на ветке», «Найди дерево по семенам», «Кто где живет».
Подвижные игры. «Волк и ягнята», «Пастух и козы».
Уголок художественно-творческой деятельности. Обводка детьми трафаретов животных, их раскрашивание, рисование контуров растений и животных по точкам, использование книжек-раскрасок. 

Станция «Лужок-дружок»

Беседа. Воспитатель задает вопрос: что такое луг? (луг - это полянка, на которой растет трава). О луге есть замечательное стихотворение, которое нам прочитает (имя ребенка).

Что такое луг?

Что такое луг? 
Ковёр травы вокруг.

Цветов нарядных венчики,

Звонкие кузнечики.

Мотыльки игривые,

Жуки неторопливые.

С мёдом сладким пчёлки,

Песня перепёлки. 
Мяты аромат,

Лета нежный взгляд

И до белых мух

С дудочкой пастух.

А знаете ли вы, названия тех трав, которые там растут? (зверобой, ромашка, колокольчик, василек и др).
Наблюдения и опыты.
Продолжить наблюдения за солнцем: светит все реже, поднимается невысоко. В ноябре короткие дни и длинные ночи. Ноябрь — сумерки года (обсудить с детьми, почему так гово​рят).
Наблюдения за небом и осадками. Поздняя осень — предзимье. Небо серое, темное. Чаще идут дожди со снегом. Понаблюдать за звездным небом. Дуют снеговые ветры (дать понятие «снеговей»).
Во время заморозков появляется изморозь (это появление ледяных корок на деревьях, на земле и на всех предметах). Иногда она игольчатая. Сравнить изморозь с инеем (иней на земле, на траве). Иней образуется так же как и роса. Он может быть и летом, т. к. это кристаллы воды (роса, когда темпера​тура воздуха выше 0°С).
Сравнить появление изморози с понижением температуры воздуха (наблюдение за термометром).
Ноябрь — самое темное время года, потому что нет снеж​ного покрова.
Наблюдение за растениями. Растения приготовились к зиме. Деревья стоят без листьев, но почки есть. Рассмотреть почки по форме, величине, цвету. Объяснить, что деревья уже не растут, находятся в покое.
Наблюдения за птицами. Уточнить, какие птицы оста​лись зимовать, понаблюдать, кто из них прилетает к кормуш​ке. Обратить внимание детей, что птицам все труднее добы​вать корм; обсудить, как можно помочь.
Опыт. Цель: установить необходимость почвы для жизни растений.
Содержание. Влажные бумажные салфетки поместить в коробку и высыпать на них семена кресс-салата. Салфетки постоянно поддерживать влажными.
Часть семян поместить в почву. Понаблюдать с детьми, где лучше и быстрее будут прорастать семена. Сделать выводы о необходимости почвы для роста растений.

Беседы: «Как следы осени искали» (предложить детям на прогулке заметить «следы» осени, а в группе зарисовать); «Как животные леса готовятся к зиме?»; «Как человек готовится к зиме?»; «О чем рассказывают растения?» (беседа о потребностях расте​ний); «Птицы осенью».

Труд в природе.
На участке: установка кормушек, подкормка птиц; отря​хивание снега с веток после сильного снегопада; утепление корней молодых деревьев; расчистка дорожек.
Экологические игры
«Найди, что опишу», «Магазин растений — цветочный магазин», «Что лишнее», «Какая работа осенняя?», «Кто где живет?» (лото — животные), «С какой ветки детки?», «Оденемся на прогулку», «К названному дереву беги», «Хитрая лиса», «Пастух и козы».
Станция «Зеленый доктор»

Беседа о лекарственных растениях.
Оборудование: гербарий из лекарственных трав. 
В гости к ребятам приходит Фея Цветов с корзиной в руках, в которой лежит гербарий из лекарственных трав.
Фея Цветов: Здравствуйте, ребята! Я гуляла по полям, лугам. Собрала много растений, но как они называются, не знаю. Помогите мне, пожалуйста.

	На лугу растут: ромашка,

Лютик едкий, клевер-кашка.

Что еще? Гвоздика, смолка,

Колокольчик, хвощ, как елка. А еще?

Подорожник, васильки,

Еще много разных травок

У тропинок, у канавок.

И красивых, и пушистых,

Разноцветных и душистых.


Воспитатель: Какие растения собрала Фея Цветов? Назовите их. Как можно          одним словом назвать все эти растения? (лекарственные)

            -Почему их так назвали? (Люди используют их в лечебных целях.)

            -Мы сейчас поиграем в игру “Узнай и назови”, в которой вы должны 

              будете узнать на картинке лекарственное растение и рассказать о нем           

              все, что знаете (где оно растет, когда его собирают, какую его часть 

              собирают).
Игра “Узнай и назови”.  

Пример: Ромашку аптечную собирают на лугу летом, только соцветия.

               Подорожник собирают весной и в начале лета, только листики без  

               ножек.

               Крапиву весной, когда она только вырастает, все растение целиком.

Воспитатель: А кто напомнит, при каких заболеваниях используются эти растения? И в каком виде?

Отваром из ромашки и календулы полощут горло при ангине.
Листья подорожника прикладывают к ране.
Из мяты, зверобоя и душицы заваривают успокоительный чай.
Корни лопуха заваривают, а потом моют отваром голову при выпадении волос.
Для улучшения аппетита пьют отвар тысячелистника.
В чае из плодов шиповника много витаминов.
Воспитатель: Нужно бережно относиться к лекарственным растениям, когда вы их собираете, не вырывать с корнями, не сбивать цветы. Нужно бережно относиться к природе. А также необходимо помнить, что нельзя собирать травы вблизи от дорог или заводов. Такие растения могут нанести вред вашему здоровью. После сбора трав не забудьте тщательно вымыть руки. 
Станция «Метеобюро»
Стихи
Туча по небу летела-
Всё толстела и толстела.
А потом на радость нам
Громко лопнула по швам.
"Ба-ба-бах!" - ударил ГРОМ,
И разлился дождь ведром.
Туман 

Плыл над озером туман.
Положил себе в карман
Утку он
С утятами,
Бережок с ребятами,
Мокрый луг и рыбака,
Спрятал даже облака.

Стало нам обидно –
Ничего не видно! 

Облака

Если по небу бегут облака,
Значит их ветер спустил с поводка.
Лёгкие лапы, уши и хвост.
Легче пушинки каждый барбос.
Если вы так от природы легки,
ЗдОрово бегать На-пе-ре-гон-ки!
Загадки
Ты весь мир обогреваешь
Ты усталости не знаешь,
Улыбаешься в оконце,
И зовут тебя все ...
(Солнце)

Шумит он в поле и в саду,
А в дом не попадет.
И никуда я не иду,
Покуда он идет.
(Дождь)

По полю рыщет, поет да свищет,
Деревья ломает, к земле приклоняет.
(Ветер)
Приборы для измерения температуры

Приборов, с которыми работают гидрометеорологии, достаточно много. Вот один из них. 

Вам знаком этот прибор? Что он определяет? Как им пользоваться? Какая температура сейчас?

Следующий прибор очень похож на термометр для измерения температуры воздуха, но им измеряют температуру воды. Давайте измерим температуру водопроводной воды. Измерение.
Третий термометр- для измерения температуры почвы(песка).

 Сравним две емкости с почвой: в одном сухая почва, в другом- влажная. Как вы думаете температура какой почвы ниже: сухой или влажной? Дети измеряют, сравнивают, приходят к выводу, что влажная почва холоднее.
Чем измеряют скорость ветра?

Правильно, анемометром. Демонстрация прибора.

Для того чтобы измерить скорость ветра, достаточно посчитать, сколько раз цветная чашечка промелькнёт мимо тебя за одну минуту.
Что такое ветровой детектор?

Это прибор для измерения силы ветра. От легкого ветерка затрепещет только легкая папиросная бумага, зато сильный ветер приведет в движение толстый картон.
Для чего нужен барометр?
Предложить вниманию новый прибор - барометр. Он измеряет атмосферное давление. Посмотрите, его круглая шкала разделена на три части. Давайте вместе прочтём, что на них написано: «среднее», «высокое», «низкое». Чем выше давление, тем меньше вероятность осадков.

Мы- юные гидрометеорологи.
Заметив интерес детей к работе с приборами, предложить детям совместно с родителями организовать постоянно действующую метеоплощадку.

Ежедневно на ней дети будут проводить наблюдения в следующей последовательности:

1. Определяют температуру воздуха.

2. Ставят напочвенный термометр в почву.
3. Измеряют температуру воды.
4. Снимают показания с барометра.
5. Определяют направления ветра.

6. Производят расчёт скорости ветра.

7. Выставляют показания на стенде- календаре.
8. Делают прогноз погоды на текущий день.
9. Сообщают детям других групп.
Вся информация заносится в таблицу.
	Дата
	Температура
	Атмосферное давление
	Количество осадков
	Уровень воды
	Направление ветра
	Скорость ветра
	Предполагаемый прогноз

	
	воздуха
	воды
	почвы
	
	
	1
	2
	
	
	


Метеоплащадка на территории детского сада.
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Описание.
Метеоплощадка включает: 

· Барометр-прибор для измерения давления. 
· Термометры-для измерения температуры воды и воздуха. 
· Флюгер-прибор для определения направления ветра.
· Дождемер-устройство для измерения количества осадков. 
· Анемометр-прибор для измерения скорости ветра. 
Большинство приборов сделано совместно с родителями из подручного материала.

Назначение.
Метеоплощадка с размещённым на ней специальным оборудованием, предназначена для обучения детей элементарному прогнозированию состояния погоды.
Требования к расположению метеоплощадки.
Метеоплощадка должна располагаться на открытом участке территории детского сада и обеспечивать свободный подход к оборудованию. В непосредственной близости не должно быть сооружений и других построек, а также деревьев, которые могли бы препятствовать свободному перемещению воздушных масс и осадков. Детская метеостанция должна быть выполнена компактно и позволять детям в доступной форме самостоятельно или при помощи воспитателя вести наблюдения за изменениями параметрами погоды, а также быть расположена таким образом, чтобы дети могли наглядно наблюдать и оценивать изменения внешнего окружающего площадку объектов в зависимости от времён года. Вход в метеостанцию должен находиться с северной стороны Предварительная работа, а к оборудованию прокладываются дорожки шириной 40-50 см.
Дидактические задачи.
1. Обучать детей снятию показаний приборов.
2. Предоставления детям возможности проведения сравнения приборов между собой.
3. Зависимость показаний приборов от времён года.
4. Изучение взаимосвязи показаний приборов и телесных ощущений.

5. Обеспечение условий для проведения исследований.
6. Формировать представление о значении погоды в жизни человека, растительного и животного мира.
7. Формировать представление о четырёх частях света.
8. Познакомить с профессией гидрометеоролог.
9. Развивать исследовательские умения (выявлять проблему, наблюдать, проводить эксперименты, анализировать, обобщать).
Ребёнок старшего дошкольного возраста знает о смене времён года, но не всегда эту смену замечает, поэтому лучше всего вести на метеоплощадке недельные циклы наблюдения каждого месяца:

· Ежедневно наблюдать за погодой.
· Изучать растительность и покров земли в середине недели.
· Наблюдение за животными в конце недели.
· Ежедневно работать с календарём погоды.
Предварительная работа. Погода и наблюдения за ней.

	Название мероприятий

	Задачи мероприятий
	Форма проведения

	Какие бывают термометры

	Уточнить представление о термометрах. Познакомить с водным и почвенным термометрами
	Занятие в исследовательском уголке

	Чем измерить скорость ветра?

	Познакомить с анемометром
	Занятие на метеоплощадке

	Для чего нужен барометр

	Познакомить с прибором -барометр
	Занятие на метеоплощадке

	Мы юные метеорологи

	Предложить организовать
систематические
наблюдения
	Наблюдение на

метеоплощадке. Фиксирование результатов наблюдений




Предварительная работа. Наши первые открытия.

	Название мероприятий


	Задачи мероприятий

	Форма проведения

	Что такое погода?
	Знакомить с погодными явлениями
	Беседа, загадки, дид. игра «Назови погодные явления»

	Народные приметы

	Знакомить с приметами, которые могут предсказать погоду
	Беседа с использованием календарей природы, Православного календаря, Лунного календаря

	Загадки планеты Земля

	Формировать представление о зависимости климата от удалённости от солнца
	Беседа-путешествие в планетарном уголке

	Что такое компас?

	Формировать представление о частях света. Знакомить с компасом
	Экскурсия в лес

	Откуда дует ветер?

	Познакомить с работой флюгера
	Путешествие по плану экологической тропы


Станция «Эколошкина лаборатория»

Для того, чтобы сформировать экологическую культуру у детей необходимо сделать акцент на использование несложных опытов. Опыт-это наблюдение, которое проводится в специально организованных условиях. Опыты способствуют формированию у детей познавательного инте​реса к природе, развивают наблюдательность, мыслительную деятельность. В каждом опыте раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подво​дятся к суждениям, уточняются их знания о свойствах и качествах объектов природы (о свойствах почвы, воды, растений, об их изменениях и т. д.). Опы​ты имеют большое значение для осознания детьми причинно-следственных связей.
Опыт всегда должен строиться на основе имеющихся представлений, которые дети получили в процессе наблюдений и труда. Проводить опыт необходимо так, чтобы не нанести вред или ущерб растени​ям и животным. Важно, чтобы в постановке и проведении опыта дети были активными участниками. Во время опыта необходимо уров​нять все условия кроме одного, значение которого следует выяснить. 
Опыты можно проводить с предметами неживой природы, растениями и животными. Несложные опыты могут быть использованы в играх детей; они могут быть связаны с их трудом в уголке природы и на огороде, включаться и в занятия.
Примеры организации опытов на прогулке:

Опыт 1. Маленькие дети просто собирают «красивые листочки».
Опыт 2. Старшим детям предложить сорвать листья - зелёный и жёлтый сравнить, какой из них прочнее держится на ветке.
Опыт 3. Рассматривая место отрыва, дети убеждаются, что у зелёного листа есть ранка, у жёлтого, особенно у того, который самопроизвольно упал с дерева, такой ранки нет. Место отрыва покрыто специальной тканью.
Опыт 4. Разбить группу на несколько звеньев и объявить соревнование: сколько оттенков листьев найдёт каждое звено. Дети собирают листья и выклады​вают их на картон в порядке увеличения интенсивности жёлтого, красного, пурпурного и оранжевого цветов.
Опыт 5. Опираясь на элементарные математические представления детей оценить, какая часть листьев дерева изменила свою окраску. Летом все листья были зелёными. В начале осени появляются несколько жёлтых листьев. Позже желтеет примерно половина всех листьев, затем почти все и наконец все.
Опыт 6. Когда на земле будет лежать много опавших листьев, предложить всухую погоду походить по ним, послушать как они шуршат. Обсудить почему они шуршат. Новая вода в листья не поступает, а та, которую они получили от своего растения, постепенно испарилась. Листья высохли и стали ломкими. Если пойдёт дождь, они снова намокнут и перестанут шуршать. Это можно тут же проверить, смочив листья из ведра или лейки.
Опыт 7. Дети знают, что самый густой туман состоит из крохотных капелек во​ды. Тёплый и влажный воздух поднялся от нагретой поверхности и встретил​ся с более прохладным. Получился туман. В прохладную погоду вынести кас​трюльку с тёплой водой. Поднять крышку. Пар от тёплой воды   похож на ту​ман.
