Опытно-экспериментальная деятельность по ознакомлению с особенностями строения организма человека - «Мы исследователи»

Воспитатель: Гераськина Н.А.

Инструктор по физической культуре: Макарова Л.В.

Цель: формирование у детей желание вести здоровый образ жизни и элементарных знаний о роли органов пищеварения в жизни человека.

Задачи:

Образовательные: развивать умение наблюдать за процессами пищеварения в ходе предлагаемых опытов, делать  соответствующие выводы, использовать полученные знания в жизни, учить называть органы пищеварения.

Развивающие: развивать любознательность, стремление узнавать о строении, работе и гигиене органов пищеварения, стремление относится бережно к своему здоровью.

Воспитательные: формировать осознанное отношение к культурно-гигиеническим навыкам, стремление тщательно пережёвывать пищу, не торопиться во время еды, есть те продукты, о полезности которых он знает.

Материалы: дидактическое пособие «кубики – из чего я сделан», воздушный шарик, тарелки, стаканы, ложки (по количеству детей), сахарный песок, губки, вода, салфетки, напиток «кока-кола», чипсы, карточки для игры «Вредно – полезно».

Ход занятия:

Инструктор: Доброе утро, ребята! Задумывались ли когда-нибудь, почему мы так приветствуем друг друга по утрам? Очень важно, чтобы именно добрым было утро, ведь оно начинает день, даёт нам необходимую энергию для дел – так приятно видеть с утра ваши улыбчивые лица, добрые глаза и слышать от вас: «Доброе утро!» Давайте и нашим гостям скажем эти «волшебные слова»

(Закройте глаза и представьте, что на вашу макушку сел солнечный зайчик. Он добрый и весёлый. Погладьте его. Теперь зайчик прыгает по вашим щёчкам, погладьте его. Вот он дотронулся до вашего рта, и ротик заулыбался! Откройте глаза и улыбнитесь друг другу!)

Купить можно много игрушку, компьютер,

Смешного бульдога, стремительный скутер,

Коралловый остров, хоть это и сложно.

Но только здоровье купить невозможно.

(Входит Ваня с пачкой чипсов и бутылкой пепси-колы, в кармане пульт от телевизора)

Инструктор: Ванюша, сегодня ты опоздал. В группе ждёт тебя кашка и ложка. Позавтракай немножко!

Ребёнок: Видишь чипсы мне купили, пепси-колу видишь дали.

Инструктор: Ванюша, ты разомнись немножко!

Ребёнок: вот и мультик мне включили, полежу я лучше в зале.

Инструктор: Ванюша, побегаем немножко.

Ребёнок: Что-то, братцы, обессилил, бегать я смогу едва ли. Я ведь лежал, потом сидел, я пепси пил и чипсы ел. И мультики смотрел полдня….. Что ж силы нету у меня?

Инструктор: Ребята, давайте попробуем объяснить, почему у Вани нет сил. Как вы думаете, что такое здоровье? (когда человек не болеет, когда у человека хорошее настроение, когда у человека хорошие отношения с окружающими людьми). Что вы делаете для того, чтобы сохранить здоровье? Как вы думаете, правильно ли поступает Ваня? (Нет, не делает зарядку, много смотрит телевизор и питается неправильно). Давайте мы с вами разберёмся: какая пища необходима нам, чтобы расти сильными и здоровыми.

Что значит – человек сыт, голоден? Сколько раз в день человеку нужно есть?

А сейчас Соня поможет нам разобраться, что происходит в организме, когда в него попадает пища.

Ребёнок: сначала пища попадает в рот, смачивается слюной. Вот я откусила грушу, и тут на пути встречается язык. Он определяет вкус пищи: солёный, сладкий, кислый, горький. Определяет съедобным или несъедобным является продукт. Зубы пережёвывают, измельчают пищу, для того чтобы она прошла дальше по пищеводу. По пищеводу размельчённая пища попадает в желудок. Стенки желудка выделяют сок, который пропитывает и перерабатывает пищу в кашицу. Этот процесс называется пищеварением. Затем кашица попадает в кишечник. Длина кишечника составляет 7-9 метров. В теле человека кишечник свёрнут. Переваренная пища идёт по кишечнику, и в это время её полезные вещества забирают себе разные органы. А всё, что организму не нужно, из него выводится.

Инструктор: А сейчас проведём опыт №1: подойдите к столам, у вас есть стаканы с водой, на тарелке сахарный песок, давайте сначала, растворим в воде сахарный песок, а теперь прессованный сахар. Какой можно сделать вывод: измельчённая пища быстрее растворится желудочным соком, и это поможет работе нашего желудка. Для этого нужно хорошо пережёвывать пищу, и следить за здоровьем наших зубов.

Инструктор: опыт №2 ещё на столах у вас есть губки, налейте на чистую тарелку жидкость из стакана, промокните губкой, что вы видите? (Губка впитала жидкость) Да, ребята, так стенки нашего кишечника впитывают питательные вещества, которые очень нужны нашему организму, чтобы жить и расти.

Инструктор: опыт №3 посмотрите ребята, воздушный шар похож на наш желудок. Когда человек голоден, желудок пуст и выглядит вот так, мы поели (Наливаю в шарик воды) наш желудок наполняется и растягивается. Есть нужно в меру: плохо если едите мало, но и переедать не стоит. Давайте представим: мы съели много еды, наш желудок полный сделайте вдох, надуйте живот, выдохните. Что вы почувствовали (организму тяжело, когда желудок переполнен, но если мало есть то организму не хватит питательных веществ)

Инструктор: какой ещё совет вы дадите по правильному питанию. Питаться нужно вовремя, обязательно завтракать, обедать и ужинать в одно и тоже время. Желудочный сок выделится тоже вовремя и переработает пищу. Работа желудка не нарушится, и в желудок не будет болеть.

Инструктор: скажите, а можно ли питаться одной кашей, ведь она очень полезна для детского организма. Вот посмотрите, если есть однообразную кашу, организму будет не хватать питательных веществ и человек может заболеть (выкладывает башню из кубиков одного цвета и башня рушится), а если питаться разнообразной пищей, которая содержит разные витамины, то организм будет крепким и здоровым. Витамин А содержится в моркови, рыбе, сладком перце, яйцах, петрушке. Очень важен для зрения. Витамин В – мясо, молоко, орехи, хлеб, курица, горох (для крепкого сердца). Витамин С – лимон, апельсин, капуста, лук, редис, смородина (от простуды). Витамин Д – рыбий жир (для костей) (строит фундамент здоровья из кубиков разного цвета с витаминами).

Воспитатель: Ребята, расскажите какие полезные продукты, вы кушаете в садике.

Очень важно спозаранку есть за завтраком овсянку.

Наша Маша любит кашу, каша действует на рост.

Вместе с Машей любят кашу уши, щёки, глаза и нос.

Чёрный хлеб полезен нам, и не только по утрам.

Чтобы кости были сильными, нам дают молоко,

А ещё и свежий сыр, сыр, в котором много дыр.

Чтобы зубки, как жемчуг блестели, мы творог свежий с ребятами ели.

А ещё в зимний утренний денёк,

В пищу, мы употребляем лук зелёный и чеснок.

Подружились с овощами, и с салатами, и с щами.

Витаминов в них не счесть, значит, нужно это есть!

Воспитатель: Ну, а ты, Ваня, тоже кушаешь такие продукты?

Ребёнок: Ем всегда я, что хочу! Чипсы, вафли, чупа-чупс… Каши вашей мне не надо. Лучше тортик с лимонадом. Не хочу я ваших щёй, не люблю я овощей. Чтоб с обедом не возиться и колбаска мне сгодится. Всухомятку – ну и что! Чем обед мой не хорош? И последний мой каприз кока-кола, чипсы, киндер-сюрприз!

Дети: Ой мы тоже любим кока-колу! Я обожаю чипсы с кока-колой!

Дети: Вы, что это очень вредно.

1. Дети: Ну и что же это очень вкусно!

2. Дети: Да вы знаете это вредно для организма!

Воспитатель: Вот у нас и спор возник. Давайте разделимся на две группы. Одни ребята вместе с Ваней, которые любят «вкусняшки».

А ребята – вторая группа попробуют доказать вред такой еды. Это наши эксперты. Они проведут опыты и покажут, что происходит в нашем организме, при употреблении кока-колы и чипсов. Ну, что, эксперты готовы?

Ребёнок: Подойдите, пожалуйста к столам, будьте предельно аккуратны, осторожно обращайтесь с предметами исследований.

Воспитатель: Так пить кока-колу или нет? Что от неё человеку вред или польза?

Ребёнок: Кока-колу придумали и стали производить в Америке. Давайте узнаем, опасен ли этот напиток для наших зубов?
Опыт 1: Для этого опыта мы взяли куриное яйцо и положили его на три дня в кока-колу. Куриная скорлупа по своему составу схожа с нашими зубами. За прочность скорлупы, а также зубов отвечает кальций. Сейчас мы достанем и рассмотрим его. Возьмите лупы.

Вывод: Скорлупа на яйце потемнела, стала коричневая, появились неровности и шероховатости.

Воспитатель: Ну что вы можете сказать?

Дети: От кока-колы зубы могут потемнеть и разрушиться.

Опыт 2: Ребёнок – неделю назад я налил в стакан кока-колу и оставил его. Спустя неделю жидкость испарилась, и в стакане остался тягучий сироп (показывает). Возьмите ложечки и попробуйте помешать. Какой сироп – тягучий, липкий, густой. Трудно его мешать?

Дети: да.

Воспитатель: Прилипает к ложке?

Вывод: в кока-коле много сахара.

Воспитатель: А что бывает, если употреблять много сладкого?

Дети: Можно набрать лишний вес и стать неуклюжим, неповоротливым.

Опыт 3: Ребёнок – а этот опыт мы проведём сейчас вместе. Я открываю пробку бутылки с напитком и кладу две мятные конфеты. Что произошло?

Дети: Ой, кока-кола брызнула из бутылки в разные стороны.

Вывод: Да с некоторыми продуктами кока-кола не совместима и вступает в химическую реакцию, похожую на маленький взрыв. Только представьте себе, что этот взрыв произойдёт в вашем желудке!

Воспитатель: Ребята, наши эксперты провели опыты, которые должны были определить: вредна или полезна кока-кола? Пить или не пить этот напиток? Ваня, а ты как думаешь?

Ребёнок: Ой, а я и не знал, что она такая вредная. А что же мне тогда пить?

Дети: сок, молоко, воду, чай с лимоном, компот.

Воспитатель: Ну что же, уважаемые эксперты, с этими опытами вы справились. Ваня, а что из вкусняшек у тебя ещё есть?

Ребёнок: Чипсы. Они то, точно не вредные. Посмотрите, какие они зажаристые. Послушайте, как они хрустят, а как они вкусно пахнут. И они такие солёненькие, просто пальчики оближешь! Они не могут быть вредными. Да их все дети любят.

Воспитатель: Вот, эксперты, вам ещё одно задание. Проверьте, пожалуйста, чипсы.

Ребёнок: Ваня, ты сам говоришь, что они зажаристые и солёные, значит они  точно не полезные.

Ребёнок: Не верно!

Опыт 1: Ребёнок  – положим несколько чипсов в стаканчик и зальём их водой, размешаем и попробуем, какая вода на вкус? Вова, попробуй! Какой вкус у воды?

Вова: вода очень солёная. Полина: это значит, что при изготовлении чипсов используют много соли. А это вредно для детского организма.

Опыт 2: Ребёнок  – Ребята, положите чипсы на лист бумаги и сложите его пополам, раздавите чипсы. А теперь, уберите кусочки чипсов на тарелочку. Посмотрите на бумагу. Что вы видите?

Дети: На бумаге жирные пятна.

Ребёнок: Это объясняется тем, что чипсы жирные.

Воспитатель:  Ну, что, Ваня, убедился, что чипсы тоже вредные?

Ваня: Нет, ребята, я решил, что чипсы я не буду кушать, хотя они такие вкусные.

Воспитатель: Ребята, эксперты работу завершили, о вредной еде нам всё рассказали. Я думаю, что вы теперь будете осторожно и аккуратно выбирать себе «вкусняшки». А ещё наш эксперт Саша подготовил презентацию о полезной еде и хочет нам и нашим гостям её представить.

