Консультация для родителей 
«Пальчиковая гимнастика для малышей»
Пальчиковая гимнастика для детей дошкольного возраста играет огромную роль. Положительные моменты гимнастики: это стимуляция моторных и речевых зон мозга, способствующая более быстрому формированию речи.

Пальчиковая гимнастика в стихах и пальчиковые игры не только влияют на развитие речи, но прелесть их ещё и в том, что они мгновенно переключают внимание малыша с капризов на телесные ощущения и успокаивают.

Связь руки с мозгом перекрёстная: левая рука связана с правым полушарием, а правая – с левым полушарием. Во время гимнастики работают обе руки. Первое время следует помочь ребёнку поставить пальчики правильно. Каждое упражнение имеет своё название, длится несколько минут и повторяется в течение дня 2-3 раза.

Для работы нужно выбрать два или три упражнения, постепенно заменяя их новыми. Любимые игры оставляйте в своём репертуаре и возвращайтесь к ним по желанию детей.

Прежде чем, приступить к игре обратите внимание на следующие моменты:

· Сначала сами «поиграйте» в игру, прежде чем показать её малышу.
· Запаситесь терпением и не ждите мгновенной реакции, вполне возможно, что поначалу ребёнок будет пассивным слушателем и наблюдателем: вы сами будете всё показывать и рассказывать. Однако, периодическое повторение даст свои плоды.
· Учитывайте время активности малыша и его эмоциональный настрой. Не забудьте и о своём настроении, выразительности интонации, мимики.

· Ваша позиция не должна быть наставнической. Играйте «рядом» с ребёнком, а не «над» ним.

· Работа по развитию движения рук должна проводиться регулярно, только тогда достигнете, наибольший эффект от упражнений. Задания должны приносить ребёнку радость, не допускайте переутомления.

Для взрослых «Йога для пальцев». Мудры – особые комбинации пальцев, влияющие на физическое и эмоциональное состояние. С их помощью можно снять стресс или усталость, обрести внутреннюю силу и душевное спокойствие. Укрепляются мышцы кистей, чтобы ребёнок мог крепко держать ручку, помогают улучшать ловкость и подвижность ребёнка, совершенствовать координацию движений и скорость реакции.

У детей, с которыми регулярно занимаются пальчиковыми играми, лучше развиваются творческие способности. Они более внимательны и эмоционально устойчивы. Улучшается память и умение заучивать наизусть.
