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1. Пояснительная записка.
1.1.  Актуальность и обоснование выбранной темы.
 «Человек открывает Вселенную»

С самого раннего возраста наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребенка имеет познавательная деятельность. В процессе взаимодействия с дошкольником  необходимо предоставить ребенку возможность с помощью взрослого, сверстников или самостоятельно найти требуемый ответ. Главное - научить дошкольника думать, рассуждать, предпринимать попытки разрешить возникший вопрос. Такая позиция взрослого формирует самостоятельность мышления, пытливость ума. Формирование у детей знаний о различных явлениях окружающего мира должно сочетаться с пониманием ценности природы для общества и человека. На сегодняшний день экологическая грамотность, бережное отношение к природе стали залогом выживания человека на нашей планете. Важным средством познания окружающего мира является не только окружающая его природа, но и неизведанный мир Вселенной. Было принято решение провести работу по ознакомлению дошкольников с космосом в процессе создания проекта. Такой метод поможет дать детям начальные представления о космическом пространстве и месте в нем нашей планеты комплексно.
Как много загадок и тайн скрывается в бесконечных космических просторах. Эта тема интересна и притягательна как для детей, так и для взрослых. Космос – это красота, таинственность, новые знания и бесконечный простор для фантазии и открытий. 12 апреля наша страна отмечает День космонавтики. Это Всемирный праздник, установленный в честь первого полёта человека в космос. 60 лет назад советский лётчик-космонавт Юрий Алексеевич Гагарин под пристальным вниманием всего мира  осуществил первый космический полёт, открыв эру освоения человеком космического пространства.

С 12 по 16 апреля, в нашей средней группе «Радуга» был реализован проект, посвящённый изучению космоса. 

1.2. Цель и задачи.
Цель работы: подготовить и осуществить в совместной деятельности взрослых и детей проект « Космос» - сформировать элементарные представления о космосе, уточнить знания детей о понятиях «космос», «космический корабль», о планете «Земля», о первом космонавте.
Задачи:
· Изучить  программную и методическую литературу по теме.
· Составить совместный с детьми проект.
· Организовать его и проанализировать  результаты проекта.
3.1. Возрастные психолого-педагогические особенности развития детей среднего дошкольного возраста.
К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдет в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие. Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Формируется потребность в уважении со стороны взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес. Понимание некоторых зависимостей между явлениями и предметами порождает у детей повышенный интерес к устройству вещей, причинам наблюдаемых явлений, зависимости между событиями, что влечет за собой интенсивное увеличение вопросов к взрослому.  Все это создает благоприятные условия для направленной на определенный результат совместной деятельности педагога с детьми.

2. Содержание проекта.
Тип проекта: информационно-творческий.
Тема: «Человек открывает Вселенную»
Срок реализации: с 12.04.21г по 16.04.21г.
Участники: дети средней группы, родители, воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре.
Цель: формирование представлений о космосе, о роли человека в изучении космического пространства.
Задачи:
Для детей:
Образовательные: сформировать  представления детей  о космосе: Космическое пространство безгранично большое. В космосе существуют разные объекты: планеты, звезды, спутники, ракеты, метеориты. Солнце – огромная звезда. Вокруг Солнце вращаются планеты. Земля – одна из них.  За счет вращения Земли вокруг Солнца происходит смена времен года и суток. Космические объекты можно изучать с Земли с помощью телескопа. Или из космоса, используя спутники и ракеты. В космосе нет воздуха. Ни на одной из планет. Поэтому жизнь возможна только на планете Земля. Чтобы стать космонавтом, надо много тренироваться, быть здоровым, сильным и выносливым. Расширить знания детей о государственных праздниках. Формировать понятие о себе, как о жителе планеты Земля. Познакомить с историей полетов в космос. Дать представление о первом человеке в космосе – Юрии Гагарине, значении его деятельности для человечества.
Развивающие: развивать познавательные  и интеллектуальные способности детей, их творческий потенциал,  мышление и речь. Активизировать словарь детей: небо, звезды, планеты, спутники, космос, космонавт, метеорит, Солнце, Земля, Луна, телескоп, космодром, ракета, Сатурн.
Воспитательные: воспитывать чувство гордости за достижения отечественных космонавтов, воспитывать коммуникативные навыки, дружеских взаимоотношений.
Для родителей:
· привлечь родителей к проблеме развития познавательной сферы ребенка, используя анкетирование, наглядную информацию;
· стимулировать творческую активность родителей через участие в мероприятиях, досугах;
· способствовать установлению партнерских отношений родителей и педагогов в вопросах воспитания и образования детей;
· привлечь родителей к совместной деятельности, к празднованию Дня космонавтики.
Развивающая предметно-пространственная среда: помещение с оборудованием и предметами спортивного назначения (физкультурный зал);  групповое помещение (мебель, театральное оборудование, игрушки, атрибуты, предметы-заместители; пособия, плакаты и т.д.); книги, картины, фотографии, иллюстрации, макеты Земли (глобусы), аудиозаписи, видеоприложения, фонарик.
Этапы проекта:
1. Подготовительный. 
Задачи: планирование работы, прогнозирование результатов (продуктов проекта).
Запланированные мероприятия:
· Беседы с детьми с целью выявить уровень знаний детей по данной теме (предварительный опрос) «В гости к нам пришел Незнайка».
· Анкетирование родителей: «Что рассказать ребенку про космос»
· Информация в родительский уголок в виде папок-передвижек: «День космонавтики – что рассказать ребенку?» и «Как вырастить космонавта».
· Подбор научно-познавательной литературы совместно с родителями. 
· Составление плана предстоящей работы совместно с детьми группы. 
· Составление сценариев и  конспектов  мероприятий проекта. 
· Подготовка материалов и предметной среды.
2. Проведение мероприятий

Задача: реализация совместного проекта детей, воспитателей и родителей.
Запланированные мероприятия: 
· Наблюдение за солнцем на прогулке: в пасмурную и ясную погоду. Выявление отличий. 
· НОД по ознакомлению с окружающим миром в средней группе: «Космическое путешествие»
· Эксперимент: «Что дальше – Солнце или облака?».
· Презентация «Освоение космоса». 
· Жданова И.К. «Мир и человек» (географический атлас).
· Чтение сказки Н. Носова «Незнайка на Луне».
· Рассматривание картин, иллюстраций, фотографий
· Просмотр отрывка из мультфильма «Белка и Стрелка» (2012г.).
· Цикл бесед о космосе: Что мы видим на небе? Планета, на которой мы живем. Полеты в космос. Земля и солнце. Для чего нужны спутники. Кто полетел в космос первым. Можно ли жить на Луне.
· Сказка-постановка «Солнышко и шарик»
· Аппликация «Ракеты в космосе».
· Игра со строительным материалом: «Построим ракеты».
· Театрализованная постановка: театр перчаточных кукол «Необычная планета».
· Дидактическая игра «Звёздное небо».
· Подготовка и проведение спортивного мероприятия «Космическое путешествие»
· Выставка детских работ для родителей и педагогов.
В реализации целей и задач проекта использовались разнообразные виды деятельности: ознакомление с окружающим миром на тему «Космическое путешествие», коллективная аппликация «Космические корабли бороздят просторы вселенной».  Полученные знания о космосе дети отражали в продуктивной деятельности: лепке, рисовании, аппликации. Ребята с удовольствием выполняли коллективную композицию из готовых частей. Когда ребёнок творит, он познаёт мир, самовыражается, делает важные открытия, что позволяет ему устанавливать связь не только с собой, но и с внешним миром. 

В подвижных играх: «Луна и звёзды», «Пролети среди метеоритов», «День и ночь» ребята упражнялись в быстроте и ловкости, развивали умение действовать по сигналу, и самое главное, закрепляли знания о космосе.

Сюжетно-ролевые игры на космическую тему: «Мы космонавты», «Полёт на луну» способствовали формированию у детей умений подбирать предметы и атрибуты для игры, использовать в игре постройки из строительного материала. 
Играя в дидактические игры «Космос», «Найди лишнее», «Собери картинку», «Разложи звёзды на небе», «Посчитай сколько звёзд», «Собери ракету», дети собирали картинку из отдельных частей, раскладывали предметы в порядке убывания, сравнивали предметы, приёмом наложения; закрепляли порядковый счёт, расширяли свои знания о таинственном космосе.

В течении реализации проекта  с детьми проводились познавательные беседы, читали стихи, рассматривали иллюстрации, отгадывали загадки.

Родители воспитанников также стали активными участниками нашей познавательной деятельности: создавали макеты, поделки, пополняли нашу выставку интересными книгами, детскими энциклопедиями, разучивали с детьми стихи. 
Наиболее яркое эмоциональное впечатление принесло детям итоговое мероприятие – спортивное развлечение «Школа юных космонавтов». Ребята исполняли песни, прочитали стихи, выполнили разминку и отправились на фантастическую космическую планету. Соревновались в эстафетах: «Облети планету, «Передай ракету», «Принеси звёздочку», «Построй ракету». Особенно понравилось ребятам, на «космических лунотопах», преодолевать полосу препятствий. С большим удовольствием ребята помогали космическим жителям собрать «космический мусор». За что и поблагодарил ребят гость – инопланетянин: Молодцы, ребята! Очень все старались! Вы с большим успехом спортом занимались. И мы твёрдо верим: если захотите, все вы, без сомненья, в космос полетите! Победила дружба!
3. Заключительный. 
 Задачи: Итоговый опрос детей и родителей в рамках темы. 
Запланированные мероприятия:
· Игра-опрос с детьми на предмет полученных знаний.
· Информация для родителей о знаниях, полученных детьми в ходе реализации проекта, предстоящей работе.
· Устный опрос родителей о совместной работе в рамках проекта.
Планируемые результаты (продукты) проекта:
· Приобретенные расширенные знания детей.
· Выставка детских рисунков на тему «Необычная планета» и «Новые созвездия», детских аппликаций «Ракеты».
· Выставка познавательной литературы на тему «Космос» для детей и родителей.
· Макеты ракет, выполненные детьми из строительного материала.
· Спектакль перчаточных кукол «Необычная планета».
· Спортивный досуг на тему «Космическое путешествие».
3. Анализ работы

На практике  убедилась, что метод проектов актуален и очень эффективен. Он даёт возможность ребёнку экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, творить и исследовать вместе со взрослыми.
 Анализ деятельности детей:

	Что нового, интересного узнали дети
	Какие трудности возникали
	Пожелания детей о предстоящей работе.

	Руслана Т. отметила, что изучение космоса – самое интересное в садике.  
С поставленными задачами все справились.  В доступной форме познакомились с понятиями:  «космос», «планеты», «Солнце», «Земля, «Спутник», «Луна», «космонавт», «скафандр», «телескоп», «космодром».  

Саша С. сказал, что про планеты было интереснее всего считать. Много положительных эмоций 
Денис К. дома слепил из пластилина нашу планету. 
Детям большое удовольствие принес процесс совместной работы с родителями и воспитателями. Они с нетерпением рассказывали мне  о том, что изучали дома, и так же спешили поделиться новыми знаниями и впечатлениями от пройденного за день с родителями.
	Денис К., Егор, Женя,  и Степан выбрали одну и ту же понравившуюся роль в сценке с перчатками. Не сразу удалось заинтересовать их другими ролями.
Саша и Ева отвлекались во время чтения литературы.
У Дениса Т. и Ани не сразу получилось аккуратно вырезать геометрические фигуры для аппликаций.
	Ксюша, Руслана, Степан, Денис Т. так вдохновились темой космоса, что продолжали задавать вопросы даже после завершения проекта. 
Саша попросил изучить подробно все планеты и космонавтов. У детей появилась заинтересованность в создании выставки совместных с родителями поделок на тему «День космонавтики». 

Денис К. участвовал в конкурсе «Мир космоса», где завоевал 1 место.


Исходя из пожеланий детей, была спланирована последующая работа:
· Познакомить детей с понятием «Солнечная система».
· Подготовить коллекцию фотографий и иллюстраций по теме «Космос».
· Дать представление о многообразии планет солнечной системы, выучить их названия. 
· Подробнее изучить строение ракет и спутников.
· Создать макет ракеты из подручных материалов.
· Создать коллективную аппликацию на тему «Космос» с изображением всех известных объектов: Солнца, планет, Луны, метеоритов, звезд, ракет, спутников, космонавтов.
· Информация в родительский уголок на тему: «О космосе поем» (Составить подборку песен и стихов о космосе для детей)
Участие детей и родителей в реализации проекта «Человек открывает Вселенную», способствовало активизации познавательной деятельности детей, расширению кругозора. Данная работа «посеяла» ростки чувства гордости за героев нашей страны, воспитывая патриотические чувства.
4. Список источников:
1. Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников. М.:  Мозаика-Синтез, 2017
2. Виноградова Н.А., Панкова Е.П.. Образовательные проекты в детском саду. Пособие для воспитателей. М.: Айрис-пресс, 2018
3. Демонстрационный материал для  фронтальных занятий «Космос». Художник А.Кукушкин
4. Детский сад: теория и практика. Журнал №9/2017 «Проектная деятельность дошкольника и ее организация в детском саду», электронная версия: http://editionpress.ru/detsad_021.html 
5. Рыжова Н.А. Не просто сказки. Экологические рассказы, сказки и праздники. М.: Линка-Пресс, 2016
6. Теннова Н.А. Астрономия для детей: http://www.astrogalaxy.ru/kind5.html 
7. Щербакова С.Г. Организация проектной деятельности в образовательном учреждении. Волгоград: ИТД «Корифей», 2017
Приложение №1

НОД по ознакомлению с окружающим миром в средней группе

Тема: «Космическое путешествие»

Цель НОД: «Формировать элементарные представления детей о космосе».

Задачи НОД:

Образовательные:

· Расширять представление детей об окружающем мире по теме «Космос».

· Расширять кругозор детей.

· Обогащать словарный запас словами:(космос, ракета, космонавт, скафандр, солнце, планета, земля, солнечная система).

· Познакомить детей с первым советским космонавтом.

· Познакомить с историей возникновения праздника «День космонавтики.

Развивающие: 

· Формировать у детей представления о космосе.

· Развивать познавательную активность, любознательность, коммуникативные способности.

· Развивать слуховое и зрительное восприятие, внимание, память и мышление.

Воспитательные: 

· Воспитывать навыки сотрудничества, доброжелательности, отзывчивости.

· Воспитывать любовь к своей планете, стремление изучать окружающий мир.

Формы организации образовательной деятельности: фронтальная.

Планируемый результат:

· формирование целостного взгляда на мир;

· формирование уважительного отношения к окружающему миру;

· формирование духовно-нравственного развития личности;

· формирование коммуникативного и познавательного интереса к окружающему миру.

Материалы и оборудование:  аудиозапись: пуск ракеты, космическая музыка, мягкие модули, плакаты с изображением солнца и земли, таблички с изображением солнца и земли, парные картинки для игры «Найди пару», глобус.

Ход НОД
Дети входят в зал (под музыку «космос») встают полукругом.

Воспитатель:
Все в сборе!
Мы можем начинать!

Дружно за руки возьмемся
И друг другу улыбнемся!
Мы пожмем друг другу руку
Побежит тепло по кругу!

Воспитатель: Вот мы и поделились теплом и добротой друг с другом.

Какое у вас настроение? (Хорошее)

Воспитатель: Ребята, я знаю, что вы очень любите путешествовать. Сегодня предлагаю отправиться в новое путешествие. А на чем мы отправимся в путешествие, вы узнаете, отгадав загадку. Слушайте внимательно.

Ни пера, ни крыла,
А быстрее орла.
Только выпустит хвост —
Понесется до звёзд… Что это? (ответы детей)

Воспитатель: Это ракета!

Как вы думаете, а куда можно отправиться на ракете? (ответы детей)

Воспитатель: Как вы уже, наверное, догадались, мы сегодня отправимся в настоящее космическое путешествие. Но для этого нам надо построить ракеты.

Игра «Построй ракету»
Детям выкладывают ракеты из мягких модулей.
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Воспитатель: Молодцы, все справились. Теперь у нас есть своя ракета. А вы знаете, кто летает в космос на ракете? (ответы детей)

Воспитатель: Это космонавт 

Как вы думаете, ребята, каким должен быть космонавт?

(ответы детей). Космонавт должен быть смелым, сильным, решительным, отважным, умным, здоровым.

Воспитатель: Для полета в космос космонавт надевает специальный костюм, который называется скафандр Он состоит из шлема, специального комбинезона, перчаток, ботинок, и специального рюкзака, в котором находятся баллоны с воздухом.
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Воспитатель: А вы хотели бы стать космонавтами? Здорово, я так и думала. 

Физкультминутка «Космонавты»
Раз, два! Стоит ракета - дети поднимают руки вверх

Три, четыре! Скоро взлет - разводят руки в стороны
Чтобы долететь до Солнца, - круг руками
Космонавтам нужен год - берутся руками за щеки, качают головой
Но дорогой им не страшно - руки в стороны, наклоны корпусом влево – вправо
Каждый ведь из них – атлет - сгибают руки в локтях
Пролетая над Землею, - разводят руки в стороны
Ей передают привет! - поднимают руки вверх и машут.
Воспитатель: Наше путешествие начинается. Космонавты к полету готовы! Займите свои места в ракетах. 

Игра «Соберемся в полет»
Воспитатель: Ой, мы, кажется что – то забыли! Ракету мы смастерили, а багаж собрать забыли! Давайте соберем багаж. На космическом корабле нет ничего лишнего, случайного. Поэтому мы возьмем только те вещи, которые нужны во время космического путешествия. Я буду показывать разные предметы, а вы должны хлопать в ладоши, если этот предмет пригодится в путешествии и топать, если он не нужен.  (скафандр, лопатка с ведром, аптечка, космическая еда, кукла, мыльные пузыри, инструменты, удочка).

Воспитатель: Теперь у нас все готово для полета. Пристегните ремни, начинаем наше путешествие. 

Сюрпризный момент: все готовы к полету? (ответы детей). Начинаем отсчет 5, 4, 3, 2, 1 взлет! Включается аудиозапись запуска корабля.

Воспитатель: Ура! Мы в космосе! Посмотрите в иллюминаторы. Как здесь красиво! Что вы видите вокруг себя?

(ответы детей). Мы видим солнце, планеты, звезды, кометы.

Воспитатель: А это Солнце – самая  большая и яркая звезда.  Оно похоже на большой огненный шар.
Без солнечного света и тепла ни одно живое существо – ни человек, ни животное, ни насекомое, ни растение – не могло бы жить.
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Воспитатель: Солнце не одиноко, у него есть семья. Семья солнца называется солнечной системой, в нее входят 8 планет. Там царит порядок: никто не толкается и не мешает друг другу. Каждая планета имеет свою дорожку (орбиту), по которой она движется вокруг солнца.  
У каждой планеты есть свое название.
Давайте их вспомним!

По порядку все планеты
Назовёт любой из нас:
Раз — Меркурий,
Два — Венера,
Три — Земля,
Четыре — Марс.
Пять — Юпитер,
Шесть — Сатурн,
Семь — Уран,
За ним — Нептун.

Воспитатель: а сейчас ребята давайте отдохнем, поиграем в игру.

Игра на развитие внимания «Найди пару»
Воспитатель: Послушайте внимательно правила игры. Сейчас я раздам вам картинки. Пока будет звучать музыка, вы будете гулять по залу. Когда я скажу: «Раз, два, три пару свою найди», вы должны быстро найти свою пару и встать вместе.

А сейчас мы посмотрим, какие вы внимательные. Все ли правильно справились с заданием? Лена что у тебя изображено на картинке? А что у тебя Егор? Ребята правильно ли они нашли пару???

Воспитатель: Ребята, а как называется планета, на которой мы с вами живем? (ответы детей)
Посмотрите, как наша Земля выглядит из космоса. Давайте поближе рассмотрим ее (показывает детям глобус).
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Воспитатель: Ребята, а Земля какая? (ответы детей) Земля круглая, голубая, зеленая, коричневая, желтая, белая. А как вы думаете, что обозначают эти цвета? Зеленый цвет - это леса, коричневый и желтый - горы и пустыни, белый ледники, синий - это реки, моря, океаны.

Ребята наша планета очень красивая и добрая. Давайте еще полюбуемся ею.

Физкультминутка «Вокруг земли»
С тобой в ракете мы летим, мы летим - руки в стороны, вращения

В иллюминаторы глядим, мы глядим - смотрим иллюминатор
Землю нашу облетим, облетим - руки в стороны, вращения

Летим мы ввысь, летим вперед - руки сложенные «лодочкой» вверх, вперед

Как интересен наш полет,
Земля наш дом, мы рады, что на ней живём - руки над головой домиком, класс!

Воспитатель: Ну, а наше путешествие продолжается, прошу занять места в ракетах.

Воспитатель: С давних пор люди мечтали побывать в космосе. Для того чтобы исследовать космос первыми в полет отправили собак Белку и Стрелку. Только после того, когда они вернулись целыми и невредимыми, в космос полетел человек. Первый человек, который побывал в космосе, облетел нашу планету Земля на космическом корабле «Восток», был космонавт Юрий Алексеевич Гагарин. Это произошло 12 апреля 1961 года. С тех пор в этот день мы отмечаем День космонавтики.
Воспитатель: Ну, вот и подошло к концу наше путешествие, нам пора возвращаться. Пристегните ремни, (звучит аудиозапись запуска корабля), начинаем обратный отсчет 5, 4, 3, 2, 1, приземлились! Вот мы и дома.

Понравилось вам наше космическое путешествие? Что понравилось больше всего? (ответы детей) Ребята, а вы знаете, в Москве есть музей космонавтики. Вы можете с друзьями и родителями посетить его. Там вы сможете увидеть: звездное небо, макет ракеты, скафандр, космическую еду и много всего интересного.

Приложение №2

Фотоотчёт: Реализация проекта «Человек открывает Вселенную»
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Аппликация «Ракета в космосе»
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Спортивное мероприятие «Космическое путешествие»
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