Цели: 1. Познакомить с творчеством Анатолия Ивановича Святкина,
2. Привлечь внимание учащихся к творчеству, к поэзии, развитие творческих способностей у учащихся,
3. Воспитание любви к родному краю, уважение к землякам, к творчеству писателей своего края.
Художественное слово является важным приемом в работе с детьми. Педагоги знакомят детей с советскими и зарубежными писателями и поэтами, с их художественными произведениями. Но почему, то мы не так часто используем в работе произведения наших местных авторов. Наверно потому что сами мало знаем о них и их творчестве.

  Пестравский  район самобытен,  уникален и неповторим  так же,  как и каждый уголок нашей Родины.  
  Это удивительный край, богатый  разнообразными  событиями. И  прежде   всего людьми, прославившими свою малую Родину.                                                                                                             
 А начнём мы наше знакомство с  Анатолием Ивановичем Святкиным,  Им написано  множество стихов, Тематика его  стихов  разнообразна. Он говорит о жгучих проблемах времени, о путях – перепутьях нашей суровой действительности, о заботах и тревогах своих современников, о нравственной красоте  подвига народа, о дружбе и любви,  природе, о селе, с его многовековой историей. Он часто вспоминает друзей, с которыми ему пришлось повстречаться на жизненном пути, и всегда  поэт понятен, близок читателю. 
 Им написаны такие прекрасные стихи, посвящённые детству:  «Вид деревенек низкорослых», «А берёзки бегут», «Детство», о любви: «Песня первой любви», «Наказ сыну», о природе, её гибели: «Осень», «Рубят лес»
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Чтобы ребенок что не будь полюбил, мне кажется нужно достучаться до его сердечка, внушить ему что это хорошо и ему это нравится. Привить что то хорошее детям

Своей работой пытаются воспитатели Филимонова Н.С. Моисеева Т.М. Волкова М.В. Казимирова Л А и музыкальный руководитель Семенихина О.Н. 

Они не только учат детишек танцам и песенкам, читают и учат с ними стихи они впервые решили пригласить поэта Святкина А.И. и провести со своими группами дошколят день поэзии. 

Дети выучили наизусть детские стихи Святкина А.И. и вместе с автором читали их всем присутствующим.

