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Презентация детско-родительского образовательного проекта 

«Познав себя – познай мир»

Е.Н.: Проблема воспитания счастливой личности напрямую связана со здоровьем этой личности. Поэтому мы разработали проекты творчески-исследовательских направлений объединённые темой «Здоровая экология – здоровый человек».

Актуальность темы заключается – сформировать навыки бережного отношения к своему здоровью, через бережное отношение к природе.

Проекты носили долгосрочный период и имели положительный результат не только, потому что именно, у старших дошкольников устойчивый интерес к познанию своего тела и из-за активности родителей в проведении экспериментов и участии в акциях экологической направленности.

Сегодня мы представляем вашему вниманию образовательный проект «Познав себя – познай мир».

Проблема проекта: установить как здоровье экологии влияет на здоровье человека. Главная задача: узнать как органы чувств помогают не только познавать мир, но и через новые ощущения пополнить здоровье.

Данный проект построен таким образом, что может в отдельности быть продолжением другого проекта.

Так орган обоняния: место исследования – баня. Это продолжение проекта «Народная медицина и здоровье». Или орган осязания – затронуто рукоделье, продолжением может служить, как любимое занятие поднимает настроение, залог здоровья и т.д.

Л.В.: Информация, добытая своими руками, запоминается ребёнком прочно и надолго. В ходе занимательных экспериментов дети удовлетворяют свою природную любознательность и познавательную активность. Конечно, можно дать детям готовые ответы, выстроить шаблоны в их мировоззрении. А можно предоставить им возможности проверить всё на собственном опыте.

Входят ребята (займите свои места)
Е.Н.: Сегодня мы пригласили с вами гостей, чтобы отправиться в путешествие по страничкам журнала здоровья и установить, как здоровье человека зависит от здоровья экологии. Итак ребята, давайте мы с вами перечислим, что относится к органам чувств и для чего они нужны:

Орган обоняния – чтобы различать запахи;

Орган осязания – чтобы определять качества предметов, температуру;

Орган зрения – чтобы определять цвет, форму, движение;

Орган слуха – чтобы различать звуки, общаться друг с другом;

Орган слуха – различать вкус.

Давайте мы с вами обратимся к электронной страничке нашего журнала и выясним, как Степан обнаружил, что нос различает запахи.

Запись

Л.В.: Чтобы убедиться, что нос различает запахи проведём такой эксперимент. (Е.Н. раздаёт киндоры). В киндорах спрятаны ароматы, вам нужно при помощи носа отгадать запах. (Лимонный, мятный и т.д.)

Вывод: какую информацию даёт человеку нос? Нос даёт человеку информацию о запахе. Какая польза для природы, в том что человек различает запахи? (Если будет пожар почувствует дым).

А сейчас я вам предлагаю поиграть в необычный баскетбол. Девочки возьмут корзины, а мальчики шарики. Мальчики возьмите красный шарик в правую руку, прицельтесь и бросьте в корзину, теперь закройте глаза и девочки, и мальчики и бросьте синий шар в корзины. (Дети садятся)

Ребята когда вам было сложнее выполнять задание? Когда глаза были открыты. Что вам помогло выполнить задание? Глаза, зрение.

Е.Н.: У кого самое острое зрение? Орёл

Кто лучше видит ночью? Сова

Известно, что животные видят не так, как человек. Какие интересные сведения об этом вы знаете:

Ящерица видит всё в оранжевом цвете

Муравьи видят звёзды даже днём

Пчёлы не видят красный цвет

Рыбы видят две картинки и т.д.

Итак, в нашем занятии мы с вами определили, что зрение различает цвет, форму, движение и т.д. А что ещё нам добавит волшебная страничка, которую подготовила Эля.

Запись
Действительно, ребята, кроме цвета, формы, движения глаза помогают нам наблюдать за явлениями. Поэтому человеку особенно бережно надо относится к этому органу чувств. Что полезно для глаз? Есть морковь, ходить в очках на солнце, умываться. Что вредно? Лёжа читать, играть в планшет, острые предметы. А ещё человек придумал гимнастику для глаз и проведёт её мама Эли для ребят и гостей. (Повернуться к гостям)

Зрительная гимнастика «Весёлая неделька» проводит мама Эли.

Всю неделю по порядку глазки делают зарядку.

В понедельник, как проснутся, глазки солнцу улыбнутся,

Вниз посмотрят на траву и обратно в высоту.

Во вторник часики глаза водят взгляд туда-сюда,

Ходят влево, ходят вправо не устанут никогда.

В среду в жмурки мы играем, крепко глазки закрываем,

Раз, два, три, четыре, пять будем глазки открывать.
Жмуримся и открываем, так игру мы продолжаем.

По четвергам мы смотрим вдаль, на это время нам не жаль.

Что вблизи и что вдали глазки рассмотреть должны (смотрят на палец)

В пятницу мы не зевали глаза по кругу побежали,

Остановка и опять в другую сторону бежать.

Хоть в субботу выходной, мы не ленимся с тобой,

Ищем взглядом уголки, чтобы бегали зрачки (верхний правый угол, нижний левый угол, верхний левый угол, нижний правый угол)

В воскресенье будем спать, а потом пойдём гулять,

Чтобы глазки закалялись, нужно воздухом дышать.

Без гимнастики, друзья, нашим глазкам жить нельзя!

Л.В.: Послушайте загадку. У зверушки на макушке, а у нас возле глаз. Уши – это орган слуха, который помогает различать звуки и общаться друг с другом. Насколько важен этот орган для человека, нам расскажет Степан.

Запись
А сейчас нам предстоит выяснить, насколько Степан был прав в том, что слух помогает человеку. В этом домике живут музыкальные инструменты. Послушайте и определите, какой инструмент играет. А сейчас поиграем в игру «Прятки» - услышите звук барабана, прячьтесь на деревьях; звук металлофона – в кустах; погремушка – прячемся в траве.

Е.Н.: Вывод: какую пользу природе поможет оказать слух человека? Если рубят деревья, выстрел. Назовите звуки природы: шум дождя, пение птиц, журчание ручья. Действительно, у природы много звуков. А красоту одного из них нам поможет представить мама Степана. Ложитесь поудобней и слушайте. Гости тоже могут закрыть глаза. Релаксация «Радуга» 

 Дети садятся.

Л.В.: Итак, мы с вами отдохнули, посмотрите у вас под стульчиками волшебные мешочки. Что нам поможет определить, что в них. Глаза, нос, уши, нет руки. Руки – это орган осязания. Они определяют горячий или холодный предмет; шершавый – гладкий; твёрдый – мягкий.

А ещё на кончиках наших пальцев находятся точки, массируя которые, мы помогаем хорошо работать другим органам. Что это за массаж, мы узнает от нашего эксперта Кати.

Запись

Е.Н.: А сейчас я хочу предложить вам сделать массаж нашим гостям. Поможет нам в этом Катина мама. Слушайте, внимательно. Спросите, как чувствуют себя наши гости. (Дети садятся, раздаём стаканчики)

Л.В.: А у нас с вами новая загадка. Перед вами стаканчики, мы их видим, можем понюхать. Но что же больше всего нам хочется сделать, попробовать. Какой орган чувств нам помог? Язык. Какие вкусы вы ещё знаете? Солёный, кислый, сладкий, горький, горячий, холодный.

Е.Н.:  Итак, ребята, посмотрите как изменилась обложка нашего журнала, на ней появились органы чувств. Для чего они нужны – получить новую информацию, ощущение, чувство, настроение. Если в системе органов чувств какого то органа не будет, что можно сказать о здоровье человека. Не совсем здоров. 

Природа тоже система органов, что следит за работой этих органов, за их здоровьем? Следит экология. Работа со схемой. Не будет ничего нового, тогда и органы чувств будут не нужны. Когда же здоров будет человек?

Вместе: У здоровой экологии – здоровый человек.
