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Что такое «Город здоровья» - это эколого-оздоровительный планшет с разделительными полями-площадями: площадь пяти чувств, площадь зелёный доктор, площадь загадочных мест и площадь экологии и спорта и расположенными на них передвижными домиками, в которых собирается материал по определённой теме. Это не просто модель. Это заключительный этап исследовательской работы, которую ребёнок проделал в ходе изучения данной темы. Детям не даются готовые знания, а при помощи работы с этим пособием, создаются условия для высказывания своих представлений, развивается умение использовать свой вопрос, как повод для создания интересной игровой ситуации.

Ребёнок, изучая представленный материал, проводя наблюдения, участвуя в экспериментах, выполняет определённые задания и запоминает жителей каждого домика. Мир игры  дошкольника наполняется новым многообразным  содержанием. Игровая деятельность делает дошкольников активными участниками образовательного процесса. Игра – один из инструментов саморазвития дошкольников, так как опыт, который получает ребёнок в ней, развивает уверенность в своих силах, снижает тревожность при столкновении с новыми проблемами, создаёт привычку самостоятельно искать пути решения.

Преимущество дидактического пособия:

· Интересное и привлекательное оформление для детей.

· Возможность использования различных форм организации развивающей работы с детьми (индивидуально, самостоятельно, во взаимодействии со взрослыми).

· Осуществление интеграции различных видов детской деятельности.

· Мобильность использования и компактность хранения.

· Вариативность использования игровых ситуаций и заданий.

· Дифференциация образовательной работы с учётом способностей и возможностей детей.

Особенность пособия, которое мы предлагаем, заключается в том, что в её создании принимали участие дети, родители, педагоги. Совместный сбор материалов для игр, раскрывает творческие способности детей, вовлекает родителей в воспитательный процесс, что, естественно, сказывается на результатах. Общая идея помогла сделать эколого-оздоровительный планшет более познавательным и ярким. Данное пособие поможет закрепить и систематизировать изученный материал, наглядно проследить за взаимосвязями природы и человека, рассматривание изученного материала в домиках позволит быстро освежить в памяти пройденные темы, вновь пережить открытия, которые ребёнок сделал для себя сам и получить положительный заряд для новых исследований.

Зачем нужен эколого-оздоровительный планшет «Город здоровья»?

· Пособие стимулирует познавательный интерес. В ходе изучения новой темы для ребёнка всегда есть загадка –  «А что сегодня внутри домика?»

· Помогает ребёнку по своему желанию организовать информацию по данной теме и лучше понять и запомнить материал.

· Это отличный способ для повторения пройденного. В любое удобное время ребёнок просто открывает домик с понравившейся игрой, заданием и с интересом повторяет пройденное.

· Ребёнок научится самостоятельно собирать и организовывать информацию, а это хорошая подготовка для составления, например, сказок о здоровье или «Экологических экспедиций».

· Пособие хорошо подойдёт для занятий во всех возрастных групп дошкольников. А также является хорошим помощником в проведении индивидуальных занятий, на которых ребёнок чувствует себя увереннее, так как он тоже принимал участие в создании этой модели.

· Кроме того содержимое домиков наполняется совместно с родителями, а это лишний повод пообщаться с ребёнком и принять участие в его дошкольной жизни.

· Что ещё? Изготовлен планшет исключительно из дополнительного материала, т.е. поддерживается природоохранное звено экологии; без материальных затрат.

·  Название «Город здоровья», наличие домиков, выстроенных вдоль площадей, создаёт у ребёнка образ порядка в природе и в здоровье человека.

· Это просто интересно!

С чего начать!

1. Берётся картонная основа и делится на поля-площади: площадь загадочных мест, площадь экологии и спорта, площадь пяти чувств, площадь зелёный доктор. Определяется тема, она может быть любая, к примеру, экология и здоровье, неживая природа и человек, неделя здоровья и т.д., изучаются объекты, связанные с темой недели  комплексно-тематического планирования.
2. Можно взять за основу какое-либо литературное произведение и изучить несколько тем. Например, на основе сказки «Доктор Айболит» - изучить животных жарких стран, познакомиться с заболеваниями, их причиной и профилактикой; установить линии взаимосвязи природы для человека, роли человека в природе; предложить написать современный вариант сказки и т.д.

3. После того, как определена тема и выделены сектора, мы заполняем содержимое домиков. Для этого заранее обговариваем с родителями, что им с детьми необходимо собрать (овощи и фрукты, набор материала, кусочек земли, вырезки из журналов и т.д.), всё это кладётся в домик, который приносит ребёнок и ставит на определённый сектор. В течение недели, во время занятий, во время проведения дидактических игр, экспериментальной деятельности, содержимое домиков изучается, обыгрывается, познаётся, а в конце недели при обобщении темы из последнего домика - из вырезок создаются схемы-взаимосвязи, коллажи или книги-самоделки. В пособии собраны дидактические игры, физкультурные паузы, стихи, загадки, считалки, которые также будут хорошими помощниками при организации занятий. 

Например, домик загадочных мест – позволяет, как отгадывать загадки, так и придумать свои. Загадки про части тела человека легки и понятны детям, так как они про нас самих. В этих загадках часто сравниваются части тела с природой или семьёй. Они развивают кругозор ребёнка, а процесс загадывания превращается в увлекательную игру с интересной жестикуляцией.
Домик разрезные картинки, помогает осознать, что всё живое одинаково устроено.
Домик виды спорта – систематизирует знания детей о спорте.

 «Витаминный домик» - что полезно, что вредно для организма, какие продукты содержат витамины.
4. Пособие не убирается и может обновляться и пополняться, оно должно быть доступно детям в свободное время.

Эта игра поможет ребёнку понять, что здоровье человека зависит от здоровья природы; как нужно ухаживать за своим здоровьем; что полезно и что вредно для организма; как устроено человеческое тело и как природа влияет на здоровье человека; что может сделать человек, чтобы сохранить гармонию природы и человека. 

Реализация игры «Город Здоровья» поможет воспитать ценностное отношение ребёнка к своему здоровью и жизни всего, что окружает его.

Эту игру дети совместно с родителями и педагогами составляли в течении недели. Каждый день родители выкладывали накопленный ими материал на определённый сектор и обыгрывали его вместе с детьми. Это усилило познавательный интерес, обогатило знания и представления ребёнка о человеке, как о части экосистемы; способствовало развитию речи и творческих способностей детей. Придумывать сказки любопытно и интересно. А когда у тебя есть «волшебные домики – помощники» из «Города Здоровья», ещё и познавательно. Жители домиков помогают нам раскрыть тайны нашего организма и узнать что-то новое в природе.
Здоровье человека зависит на 20% от наследственных факторов; на 20% от окружающей среды и экологии; на 10% от деятельности здравоохранения и на 50% от самого человека. 

Установка на здоровый образ жизни у человека не появляется сама собой, а формируется в результате педагогического воздействия с дошкольного возраста. Человек с детства должен определить для себя необходимость:

-оптимального двигательного режима;

-рационального питания;

-закаливания;

-соблюдения личной гигиены;

-в положительных эмоциях.

Всё это можно воспитать совместным воздействием педагогов и родителей, через игровую деятельность эколого-оздоровительного планшета «Город Здоровья».

Набор №1

План работы эколого-оздоровительного планшета «Город здоровья» по теме «Познав себя – познай мир»

для детей 5-7 лет

Цель: Распространение педагогических знаний среди родителей о формировании экологической культуры детей, повышение уровня ответственности родителей в воспитании бережного отношения к своему здоровью, через познавательную деятельность в природе; закрепление знаний у детей о зависимости здоровья человека от здоровой экологии.
Задачи:

-Уточнять знания о значении для человека слуха, зрения, вкуса, обоняния, осязания в познании мира.

-Развивать у детей познавательный интерес, мыслительную активность, воображение; систематизировать знания об особенностях организма человека.

-Продолжать знакомить с особенностями работы носа; формировать представления детей о роли зрения в жизни человека, об особенностях строения глаза; продолжать знакомить с особенностями строения уха и развития слуха у человека.

-Формировать положительную мотивацию к сохранению и укреплению собственного здоровья.

Содержание работы:

Площадь экологии и спорта

Домик «Утро начинается»:

Дидактические задачи: приучать детей к выполнению режима дня; закреплять виды деятельности, проводимые в разное время суток.

Игровые правила: нужно называть виды деятельности, проводимые утром, днём, вечером, ночью.

Игровые действия: выбор картинок и называние видов деятельности, соответствующих утру, дню, вечеру и ночи.

Ход игры: воспитатель предлагает достать картинку из домика, определить время суток и подобрать к ней соответствующие виды деятельности, которые необходимо проводить в это время суток, и расположить карточки в той последовательности, в которой они должны выполняться.

Эта игра может проводиться, как часть познавательного занятия, так и в свободной деятельности детей, как самостоятельная игра.

Домик «Мир эмоций»:

Дидактические задачи: развитие эмоционального мира детей; формирование и укрепление психологического здоровья дошкольников; повышение психоэмоциональной устойчивости.

Игровые действия: подбор к схеме эмоции карточек сказочных героев с таким же эмоциональным состоянием. 

Ход игры: ребёнок достаёт из домика схему, подбирает картинку; раскладывает по порядку карточки так, чтобы в начале оказалась карточка с самой приятной и полезной для здоровья эмоцией, а в конце с самой неприятной, отрицательной; достаётся карточка с изображением сказочных героев, дети поочерёдно достают их из домика, смотрят и изображают эмоцию сказочного героя мимикой лица.

Домик «Виды спорта»:

Дидактические задачи: систематизировать представления детей о назначении органов чувств, их роли в жизни человека; развивать учение чётко излагать своё мнение, не перебивая сверстников; развивать логическое мышление, воображение.

Игровые действия: ребёнок достаёт из домика карточку с изображением вида спорта и рассказывает что тренирует тот или иной вид спорта.

Площадь загадочных мест
«Домик загадочных мест»:

Дидактические задачи: систематизировать и расширять знания о частях тела человека; развивать интерес к познанию собственного организма.

Игровые действия: дети отгадывают загадки, которые приготовил домик загадочных мест; а также могут сами загадать загадку, достав карточку с изображением части тела человека.

Домик «Здоровье и цвет»:
Дидактические задачи: учить создавать определённый настрой на определённый вид деятельности с помощью цвета.

Игровые действия: соотнесение цвета с соответствующим видом деятельности.

Ход игры: дети достают из домика карточку с цветом и соотносят с видом деятельности: красный – возбуждающий, энергетический (занятия, экзамен, спорт); жёлтый – при напряжённой работе глаз (пишут, рисуют, читают); синий, голубой – при напряжённых физических нагрузках (отдых после физических нагрузок); фиолетовый – ускоряет процессы регенерации (быстрое заживление после болезни); оранжевый – для преодоления вялости (поют, танцуют); зелёный – для создания положительного эмоционального фона (спальня, отдых).

Домик «В гостях у сказки»:

Дидактические задачи: развивать у детей воображение, умение придумывать сказки, опираясь на содержимое домика – глина и картинки с изображением применения глины. 

К примеру, вот какая сказка получилась у детей.

- Интересно, а что у нас сегодня в домике неживой природы? (достаёт глину)

- Обычная глина? Причём тут здоровье?

- Это только на вид она обычная. Человек и животные уже давно используют её для строительства своих домов. В зной в них прохладно, а в холод тепло.

- Это как термобельё, понимаешь? В таких домах воздух, которым мы дышим чище. А это здоровье.

- А ёще из глины делают посуду. Она помогает сохранять в продуктах всё полезное. И это здоровье.

- Из глины можно лепить игрушки. А когда мы лепим, то делаем массаж своим пальцам.

Давайте и мы что-нибудь вылепим и заодно сделаем массаж.
Площадь зелёный доктор

Домик «Мир растений»:

Дидактические задачи: закреплять знания детей о комнатных растениях, их названиях и полезных свойствах.
Игровые действия: нужно выбрать из ряда картинок картинки с изображением комнатных растений, назвать их и перечислить полезные свойства.

Ход игры: называние растения и определение его полезности:

Бегония – уничтожает микробы;

Алоэ – нейтрализуют действия газов;

Папоротник – увлажняет воздух;

Душистая герань – положительно влияет при неврозах, заболеваниях уха (но у отдельных людей может вызывать аллергию);

Каланхоэ – лечит раны, насморк;

Хлорофитум – очищает химический состав воздуха лучше специальных приборов.

«Витаминный домик»:

Дидактические задачи: формировать представления детей о пользе витаминов, о том, в каких продуктах они содержатся; развивать познавательный интерес; воспитывать осознанное отношение к потребностям своего организма.

Игровые действия: нужно достать картинку из домика и назвать какие витамины находятся в данном продукте.

Ход игры: воспитатель предлагает разделиться на две команды. Игрок первой команды показывает витамин, а игроки другой команды показывают картинки с изображением овощей или фруктов, в которых он содержится. Далее наоборот, игрок второй команды показывает картинку с изображением продукта, а игроки первой команды показываю витамины, которые в нём есть.

Домик «Сказкотерапия»:

Жители этого домика раскрывают тайны организма человека и позволяют узнать что-то новое в природе.

Жыли-были добрые и злые соседи. Добрые жители охраняли мир и спокойствие, а злые старались его расстроить и поссорить.

Фея Эколина решила прекратить войну и всех помирить, для этого она приготовила для них лекарство, которое называлось гармония. Если кто-то из Города Здоровья забывал его принимать, то получал взамен неприятности.

- Так ведь чтобы лекарство действовало одинаково на всё живое, нужно чтобы мы были одинаково устроены. Давай откроем домики и посмотрим насколько мы похожи (собирают картинки дерева, человека, животного и перечисляют: голова, конечности, туловище, они питаются, у них есть дети). Так как животные и человек передвигаются, тот у них есть глаза, нос, уши,

Открывают дом с неживой природой, перечисляют: вода, воздух, ветер, солнце, осадки и даже камни, почва помогают всему живому выжить.

- Теперь я вижу, что природа – это клубок здоровья всего живого, оторвётся одна ниточка: здоровье превратится в беду. Слушай дальше сказку.

Однажды Сёма забыл принять лекарство и тут же поссорился с пчёлами. Сначала на завтрак у него не оказалось любимых медовых печений, потом разболелось горло, а в конце концов в саду у него не появилось ни одного фрукта.

- Такая маленькая пчела и такая большая беда?

- А ты посмотри в книгу, которая храниться на площади пяти чувств и убедишься, что нам друг без друга нельзя, лучше жить в мире и согласии.

-Знаешь, Вовка, мне кажется и нам в группе нужно принимать лекарство гармонии, чтобы мы всегда улыбались.

-Ну, это всё эмоции. О них я расскажу в другой раз.
Площадь пяти чувств – презентация проекта «Познав себя – познай мир»
«Домик слуха», «Домик зрения», «Домик вкуса», «Домик осязания», «Домик обоняния».

Итоговым мероприятием недели здоровья стал образовательный проект «Познав себя – познай мир».

Проблема проекта: установить, как здоровье экологии влияет на здоровье человека. Главная задача: узнать, как органы чувств помогают не только познавать мир, но и через новые ощущения пополнить здоровье.

Данный проект построен таким образом, что может в отдельности быть продолжением другого проекта.

Так орган обоняния: место исследования – баня. Это продолжение проекта «Народная медицина и здоровье». Или орган осязания – затронуто рукоделье, продолжением может служить, как любимое занятие поднимает настроение, залог здоровья и т.д.
Сегодня мы отправляемся в путешествие по страничкам журнала здоровья и установим, как здоровье человека зависит от здоровья экологии. Итак, ребята, давайте мы с вами откроем домики и перечислим, что относится к органам чувств и для чего они нужны:

Орган обоняния – чтобы различать запахи;

Орган осязания – чтобы определять качества предметов, температуру;

Орган зрения – чтобы определять цвет, форму, движение;

Орган слуха – чтобы различать звуки, общаться друг с другом;

Орган слуха – различать вкус.

Давайте мы с вами обратимся к домику обоняния и убедимся, что нос различает запахи проведём такой эксперимент: - в киндорах спрятаны ароматы, вам нужно при помощи носа отгадать запах. (Лимонный, мятный и т.д.)

Вывод: какую информацию даёт человеку нос? Нос даёт человеку информацию о запахе. Какая польза для природы, в том, что человек различает запахи? (Если будет пожар, почувствует дым).
А сейчас я вам предлагаю поиграть в необычный баскетбол. Девочки возьмут корзины, а мальчики шарики. Мальчики возьмите красный шарик в правую руку, прицельтесь и бросьте в корзину, теперь закройте глаза и девочки, и мальчики и бросьте синий шар в корзины. 
Ребята, когда вам было сложнее выполнять задание? Когда глаза были открыты. Что вам помогло выполнить задание? Глаза, зрение.

Откроем домик зрения и выполним зрительную гимнастику «Паучок»
У кого самое острое зрение? Орёл

Кто лучше видит ночью? Сова

Известно, что животные видят не так, как человек. Какие интересные сведения об этом вы знаете:

Ящерица видит всё в оранжевом цвете

Муравьи видят звёзды даже днём

Пчёлы не видят красный цвет

Рыбы видят две картинки и т.д.
Итак, мы с вами определили, что зрение различает цвет, форму, движение и т.д. 
Действительно, ребята, кроме цвета, формы, движения глаза помогают нам наблюдать за явлениями. Поэтому человеку особенно бережно надо относится к этому органу чувств. Что полезно для глаз? Есть морковь, ходить в очках на солнце, умываться. Что вредно? Лёжа читать, играть в планшет, острые предметы. 
Послушайте загадку. У зверушки на макушке, а у нас возле глаз. Уши – это орган слуха, который помогает различать звуки и общаться друг с другом. 
Откроем домик слуха, в этом домике живут музыкальные инструменты (музыкальные шумелки, сделанные из природного материала). Послушайте и определите, какой инструмент играет. А сейчас поиграем в игру «Прятки» - услышите звук барабана, прячьтесь на деревьях; звук металлофона – в кустах; погремушка – прячемся в траве.

Вывод: какую пользу природе поможет оказать слух человека? Если рубят деревья, выстрел. Назовите звуки природы: шум дождя, пение птиц, журчание ручья. Действительно, у природы много звуков. 
Открываем домик осязания, посмотрите, а здесь волшебный мешочек. Что нам поможет определить, что в них. Глаза, нос, уши, нет руки. Руки – это орган осязания. Они определяют горячий или холодный предмет; шершавый – гладкий; твёрдый – мягкий.
А ещё на кончиках наших пальцев находятся точки, массируя которые, мы помогаем хорошо работать другим органам. 
А у нас с вами новая загадка домик вкуса. Перед вами коробочки, мы их видим, можем понюхать. Но что же, больше всего нам хочется сделать, попробовать. Какой орган чувств нам помог? Язык. Какие вкусы вы ещё знаете? Солёный, кислый, сладкий, горький, горячий, холодный.

Итак, ребята, посмотрите альбом «В мире ощущений», в нём появились органы чувств. Для чего они нужны – получить новую информацию, ощущение, чувство, настроение. Если в системе органов чувств, какого то, органа не будет, что можно сказать о здоровье человека. Не совсем здоров. 

Природа тоже система органов, что следит за работой этих органов, за их здоровьем? Следит экология. Работа со схемой. Не будет ничего нового, тогда и органы чувств будут не нужны. Когда же здоров будет человек?

У здоровой экологии – здоровый человек.
