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о работе с педагогом-наставником  Филимоновой О.А. 
	«Никакие знания не передаются иначе как от человека к человеку, за каждым успешным человеком в любой сфере всегда стоит наставник… Наставничество - это когда человек вкладывает душу, делится секретами профессии, которые позволили ему самому быть лучшим».

	                                             Сергей Кириенко


Мой наставник Филимонова Оксана Анатольевны, использует интересные и современные методы и технологии обучения детей дошкольного возраста. Она имеет хороший уровень научно-методической подготовки, использует ресурсы интернета на своих занятиях. При посещении ее мероприятий, я, как молодой педагог, отмечаю умение направить воспитанников на грамотную индивидуальную и групповую деятельность. Её работу отличают высокий профессионализм, работоспособность. Оксана Анатолевна видит мой профессиональный рост, радуется за мои успехи. 
С педагогом - наставником мы регулярно обсуждали вопросы организации воспитательно-образовательного процесса с детьми. Она направляла мою деятельность на использование здоровьесберегающих технологий. В своей работе я постоянно ищу новые формы работы, которые использую для организации спортивных праздников, двигательных оздоровительных игр. В результате этого пополнила материал группы нетрадиционным спортивным оборудованием. К каждому ребёнку стараюсь подойти индивидуально.
Большую помощь Оксана Анатольевна оказала мне в выборе темы по самообразованию с учетом моих профессиональных интересов. Она провела консультацию по вопросам планирования работы над темой самообразования на год (дала схему плана работы над темой), провела консультацию по подбору методической литературы и ресурсов интернета.
Реализую дополнительную парциальную программу «От Фрёбеля до робота: растим будущих инженеров» нами было создано «Конструкторское бюро», где знакомим детей с разными видами конструкторов и их использованием, проводим различные мастер-классы, занятия.
Благодаря нашей совместной работе с Оксаной Анатольевной, я овладела необходимыми теоретическими знаниями и практическими навыками работы с детьми. Это подтверждено участием в конкурсах: 
- в январе 2024 года приняли участие в профориентационном технологическом конкурсе «Инженерные кадры России» - «ИКаРёнок», разработали совместный проект «Человек - Машина-Робот»  и стали лауреатами  в номинации «Защита проекта»;
- в ноябре 2024 года, мы   вместе  наставником  подготовили детей   к конкурсу «Будущие  профессионалы 5+»,  где заняли   I место   на окружном   этапе. 
В результате участия в программе под руководством моего наставника: Филимоновой Оксаны Анатольевны, мне удалось более четко сформулировать для себя цели и задачи работы воспитателя в СП д/с «Забава»  ГБОУ СОШ с. Пестравка, определить более четко свои профессиональные обязанности. Я научилась адекватно оценивать результаты проделанной мною работы и планировать свою деятельность.
Работа молодого педагога с наставником целесообразна и необходима.
Вот такой замечательный, интересный, творческий наставник работает рядом со мной. Такой педагог, увлеченный своей работой, очень нужен современному детскому саду и образованию в целом. 
Выражаю огромную благодарность моему наставнику за оказанную помощь и поддержку в работе.



