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С целью создания условий развития ребёнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, для его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующих возрасту видам деятельности, в группах нашего детского сада созданы центры детских инициатив.

Эти центры представляют определённые направления развития и образования детей:

- социально-коммуникативное развитие

- познавательное развитие

- речевое развитие

- художественно-эстетическое развитие

- физическое развитие.

Наполнение центров определяется направлением, тематикой проекта, над которым работает группа, возрастными особенностями. В нашем детском саду каждая группа выбирает приоритетное направление. В настоящее время это патриотическое, экологическое и здоровьесбережение. По направлению определяется тема проекта. К выбору тематики педагоги приобщают детей, развивают интерес к деятельности, поддерживают их инициативу. Воспитанники осознают свою значимость, повышается их самооценка. 
Педагоги серьёзно подходят к отбору материалов для каждого центра. Материалы отражают реальный мир, побуждают к дальнейшим исследованиям, соответствуют интересам и уровню развития ребёнка, обеспечивают его дальнейшее развитие, имеются в достаточном количестве, доступны и привлекательны, систематизированы и снабжены надписями, подталкивают к самостоятельной деятельности.
С целью возможности уединения ребёнка группах организованы уютные уголки с диваном, подушками для релаксации. Здесь ребёнку уютно, комфортно, и он сможет заняться любимым делом: полепить, порисовать, обняться с любимой игрушкой, полистать книгу.

На утреннем круге воспитатель и дети, обсудив новости дня и планы на сегодня, определяют тему на весь день: что мы знаем про это? что хотим узнать? что надо для этого сделать, чтобы узнать? Дети и педагог совместно разрабатывают план действий. Каждый ребёнок самостоятельно определяет содержание, вид и способ деятельности, выбирает себе партнёра, место и длительность работы. На вечернем круге подводятся итоги: что хотели сделать? что получилось? что не удалось? Корректируются планы и демонстрируются достижения детей.
С 2014 года детский сад является окружной опорной площадкой по реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования по направлению «Физическое развитие детей дошкольного возраста». Наши педагоги успешно прививают своим воспитанникам ценности здорового образа жизни и бережного отношения к себе и окружающему миру. Нам важно, чтобы каждый ребенок овладел знаниями и умениями, которые помогли бы ему впоследствии самому выбирать наиболее рациональный путь к здоровью с учетом личных физиологических возможностей. В реализации цели и задач опорной площадки участвует весь педагогический коллектив детского сада.

Для полноценного физического развития детей в ДОО созданы оптимальные условия. Созданы центры детских инициатив двигательно-игровой деятельности: для выполнения различных видов прыжков, метания, лазания и другой двигательной активности, что позволяет более эффективно осуществлять коррекцию и компенсацию нарушений в развитии детей: канаты, шведская стенка, баскетбольное кольцо, кольцеброс, тренажёры: диски здоровья, велосипедная и беговая дорожки, разноцветные флажки, палки гимнастические, резиновые мячи разного диаметра, доска ребристая, степы, фитболы, гимнастические маты, кегли, гимнастические скамейки, дуги. Такие центры организованы в каждой возрастной группе, в спортивном зале и на участке детского сада. Детям доступно разнообразное стационарное и мобильное оборудование для двигательной активности, подобранное с учётом интересов и индивидуальных особенностей дошкольников. Надо отметить, что это самые любимые центры наших воспитанников.
В центре двигательной активности дети закрепляют знания о ЗОЖ. Развитию ловкости, внимания, глазомера, скорости реакции, координации движений и настойчивости способствуют: ходьба по массажным дорожкам, сбивание кеглей, метание в кольцеброс, попадание в цель, упражнения на дыхание.
Укрепить здоровый дух в теле, вызвать положительные эмоции помогают дидактические игры и пособия на спортивную тематику. Детям доступны книги, оборудование, способствующие становлению здорового образа жизни. Пространство и его оснащение открывает воспитанникам широкий круг разнообразных возможностей в физическом развитии. 

Материалы и инструментарий для развития физических возможностей регулярно обновляется, детям предлагаются новые игры. Это позволяет поддерживать детскую инициативу и интерес.

Каждый центр, как компонент единого пространства предназначен для детского коллектива в целом, при этом предоставляет каждому воспитаннику возможность проявить и демонстрировать свою индивидуальность и творчество. В обстановке, ориентированной на ребёнка, дети делают выбор, активно играют, используют материалы, которым можно найти более чем одно применение, работают все вместе и заботятся друг о друге, отвечают за свои поступки.
В ходе реализации проектов воспитанники одной группы делятся опытом с детьми другой возрастной группы, когда это позволяет эпидобстановка. В это время в центрах работают дети разных возрастов. Этим мы начинаем работу по наставничеству в детской среде.

Центры детских инициатив предоставляют каждому ребёнку выбор деятельности по интересам и позволяют обеспечить условия для развития детской активности, самостоятельности, инициативы, творчества и положительной самооценки.
