Структурное подразделение детский сад «Забава» государственного бюджетного образовательного учреждения Самарской области средней общеобразовательной школы с.Пестравка муниципального района Пестравский Самарской области

Проект «Детский туризм – это интересно и полезно»
(для детей старшего дошкольного возраста)

Инструктор по физической культуре: Макарова Л.В.
Направление проекта: Здоровьесбережение и безопасность.
Тема проекта: «Детский туризм – это интересно и полезно»

Ответственные педагоги: инструктор по физической культуре Макарова Л.В., воспитатель Дорохова Е.П.

Используемые программы и методики:
- Чеменева А.А, Мельникова А.Ф., Волкова В.С. Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Весёлый Рюкзачок» / А. А. Чеменева, А. Ф. Мельникова, В. С. Волкова. — 2-е изд. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2019. — 80 с. — (ФГОС ДО. ПМК «Мозаичный ПАРК»)
- Бочарова Н.И. Туристические прогулки в детском саду: Пособие для практических работников дошкольных образовательных учреждений. – М: АРКТИ, 2004. – 116с.

- Бочарова Н.И. Оздоровительный семейный досуг с детьми дошкольного возраста АРКТИ, 2003г.

- Гранильщиков Н.А. Семейный туризм М: Просвещение.

- Гаврючина Л.В. Здоровьесберегающие технологии в ДОУ: Методическое пособие, Сфера, 2008г.

- Кузнецова С.В. Туризм в детском саду, Москва, Обруч, 2013г.

- Никанорова Т.С., Сергиенко Е.М. Здоровячек. Система оздоровления дошкольников. – Воронеж, 2017г.
Участники проекта: дети старшей группы №1 «Радуга» и старшей группы №2 «Непоседы» (5-6 лет) – 35 детей, родители, педагоги: инструктор по физической культуре Макарова Л.В., воспитатели: Дорохова Е.П., Сахнова Т.А., Гераськина Н.А.

Сроки реализации проекта: 01.06.2022г. – 31.01.2023г.
Актуальность проекта:


Туризм в дошкольном возрасте является одним из методов формирования здорового образа жизни, характеризуется общедоступностью и рекомендован практически каждому ребенку – дошкольнику при отсутствии у него серьёзных патологий. Дошкольники, принимая участие в экскурсиях и походах, туристических прогулках, оказываются вовлечёнными в процесс познания, имеют возможность наблюдать, обсуждать, обмениваться своим опытом и знаниями, ориентироваться на местности, действовать. Важно, что все участники находятся постоянно в движении: познают, играют, изучают. Мир  дошкольника наполняется новым многообразным  содержанием. Туристическая деятельность делает дошкольников, педагогов и родителей активными участниками образовательного процесса. Туризм – один из инструментов саморазвития дошкольников, так как опыт, который получает ребёнок, путешествуя по территории детского сада, по улицам родного села, по туристическим маршрутам, развивает уверенность в своих силах, снижает тревожность при столкновении с новыми проблемами, создаёт привычку самостоятельно искать пути решения.  

Цель проекта:

Расширение и закрепление знаний детей и родителей о туризме, как о средстве сохранения и укрепления своего здоровья, развитие поисково-исследовательской деятельности и навыков безопасного поведения в природе.

Задачи проекта:

- формировать нравственные качества личности ребёнка: самостоятельность, патриотизм, сплочённость и дружелюбие;

- объединить всех участников педагогического процесса: дети, родители и педагоги;

- формировать познавательный интерес к родному детскому саду, своей малой Родине и родному краю;

- формировать понятия у детей: туризм, карта, туристы, туристический поход, маршрут, туристические правила, безопасное поведение в природе;

- воспитывать интерес к здоровому образу жизни, к регулярным занятиям физической культурой;

- помочь детям приобрести практические знания, навыки и умения, которые помогут им участвовать в посильной практической деятельности по охране природы родного края;

- формировать умения ориентироваться по карте.

Методы и приёмы:
- словесный метод: занятия, беседы, чтение художественной литературы по теме проекта;

- наглядный метод: наблюдения, практические занятия, презентации, просмотр мультфильмов, рассматривание предметов туристического снаряжения, рассматривание иллюстраций и альбомов «Моё село», «Детский сад», «Туризм»;

- практический метод: прогулки, экскурсии, походы, семейные туристические слёты;

- игровой метод: игры-тренировки, игры-соревнования, игры-путешествия, дидактические и сюжетно-ролевые игры «Мы туристы», «Найди клад», игры-ориентировки по карте и компасу.

План мероприятий по реализации проекта:

Дети:
- Беседы «Кто такие туристы», «Туризм и его разновидности», «Правила поведения туристов в природных условиях, на привалах».

- Зарисовка карты-схемы детского сада – учить определять по схеме где, что находится, закреплять умение определять направления: вправо и влево. Рисование «Туристы» - увидеть в рисунках детей то, как они понимают, что такое туризм, чем занимаются туристы.

- Дидактические игры «Собери рюкзак», «Животные и растения родного края», «Ядовитые и лекарственные растения», «Что положим мы в аптечку». Сюжетно-ролевые игры: «Найди клад», «Собираемся в поход». Игры-соревнования: «Самый ловкий», «Полоса препятствий», «Помоги другу». Игры-тренировки «Собираемся в поход», «Секреты туриста».
- Туристическая прогулка по территории детского сада – обследование всех участков, знакомство с элементами ориентирования, познакомить с картой и топографическими знаками, расширять знания о признаках плохой и хорошей погоды, учить замечать изменения в природе.

- Библиотечный час – экскурсия в библиотеку: рассказы, сказки, потешки о туризме.

- Профессия пожарный – экскурсия в пожарную часть: совершенствовать знания детей о правилах безопасного поведения на дороге, закреплять знания детей о том, как должны вести себя туристы во время движения по селу, чего нужно остерегаться. Продолжать знакомить детей с тем, как оказывать первую помощь в походе при ушибе, порезе; объяснить детям - почему в походе так важна взаимопомощь.
- Туристическая прогулка в осенний лес – укреплять сердечно-сосудистую и дыхательную систему организма, продолжать учить распределять туристические обязанности, убирать места малого и большого привалов, закреплять знания о туристическом снаряжении. Воспитывать волевые усилия при длительной ходьбе, коммуникативные и коллективные умения. Закреплять знания детей ОБЖ.

- Спортивное мероприятие «Посвящение в туристы», совместное с Домом молодёжных организаций Пестравского района: Игра- путешествие «Там, на неведомых дорожках…»
- Итоговое мероприятие «Зимний туристический слёт».

- Презентация методического продукта: авторская разработка - методические рекомендации по организации и проведению оздоровительного мероприятия зимнего туристического слёта. 

Родители:
- Консультации для родителей «Туризм – его плюсы в воспитании детей», «Поход – дело серьёзное»

- Создание инициативной группы родителей по подготовке туристического похода в осенний лес.

- Оказание помощи детям в поиске, сборе и систематизации информации по теме проекта.

- Принятие участия в создание развивающей предметно-пространственой среды и презентации проекта.

Развивающая предметно-пространственная среда:
- альбомы «Моё село», «Туризм», «Детский сад»; карточки «Правила безопасного поведения»;
- серия дидактических игр «Что возьму с собой в поход», «Правила безопасного поведения в природе», «Растения и животные родного края»;
- карта-схема территории детского сада, карта-схема села Пестравка;

- книги, энциклопедии о туризме;

- предметы туристического снаряжения (компас, котелок, палатка, рюкзак,  фонарик и т.д.);
- атрибуты для сюжетно-ролевой игры «Мы идём в поход», «Мы туристы»;

- аптечка для туристов: бинт, вата, йод, зелёнка, салфетки и т.д.;

- презентации на тему проекта, презентация итогового мероприятия: «Туристический поход в осенний лес».

Ожидаемые результаты реализации проекта:
Сформированы знания о туристической деятельности:

- участники проекта знакомы с правилами соблюдения безопасности в туристическом походе;

- сформированы качества: самостоятельность, организованность, отзывчивость, доброжелательность, выносливость, ловкость;

- знают, туристические походы и экскурсии закаливают организм человека, он реже болеет, становится выносливее и сильнее;

- знают ядовитые растения, которые могут принести вред здоровью;

- знают представителей растений лесной зоны своей местности, представителей животного мира родного края и правила безопасного поведения, при встрече с животным;

- знают о профилактике заболеваний при травматизме и отравлениях, как можно оказать первую помощь

Сформированы умения, необходимые в туристическом походе:
- умения распределять туристические обязанности, умение собирать рюкзак;

- умение правильно подбирать лекарственные препараты для аптечки;

- умения подбирать удобную обувь, одеваться в соответствии с погодными условиями;

- умения соблюдать чистоту на привалах;

- умения правильно вести себя при передвижениях;

- умения читать карту своей местности и ориентироваться по плану села;

- умения пользоваться компасом, с его помощью определять направления
Приложение №1
Экскурсия старших дошкольников в Пожарно-спасательную часть №125

(для детей 5-6 лет)

Воспитатель: Дорохова Е.П.


Инструктор по физической культуре: Макарова Л.В.

Дети старшей группы №1 СПДС «Забава» в сопровождении воспитателей посетили Пожарно-спасательную часть №125. Цель экскурсии – углубление и расширение знаний детей о работе пожарных, о технике помогающей тушить пожар, воспитание уважения и интереса к профессии пожарного, закрепление знаний о безопасном передвижении по улицам родного села. Встретила ребят инструктор по пожарной профилактике  и начала экскурсию с кабинета диспетчера. Знакомясь с работой диспетчера пожарной службы, ребята узнали, куда поступает тревожный сигнал о пожаре, какие современные средства связи применяются службами спасения.
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Мастер газодымозащитной службы продолжил знакомство с пожарно-спасательной службой. Он обратил внимание детей на одежду пожарного, рассказал, что она служит для защиты от воды, от высокой температуры, от травм при тушении пожаров. И с радостью продемонстрировал свои навыки в надевании боевой одежды пожарных. Всем желающим ребятам предложили примерить шлем-каску. Даже девчонки с восторгом примеряли её на себя.
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     К проведению экскурсии подключился водитель пожарной машины, показал оборудование пожарной машины и рассказал о его работе. «В пожарной машине имеются лестница, насос, рукава, радиостанция для связи со штабом по тушению пожаров и другими машинами. Ещё  на машине есть сигнальные огни – маячки и звуковой сигнал – сирена. Они нужны для того, чтобы другие машины уступали дорогу» - с увлечением рассказывал водитель. После рассказа ребята смогли сами побывать в пожарной машине, услышать и увидеть световой и звуковой сигналы.
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     Пожарный показал детворе специальные отсеки пожарной машины, где расположены пожарные рукава со стволами и продемонстрировал, с какой силой бьёт струя воды из рукава. Восторженным визгом ребята встретили бьющий фонтан воды. Ещё ребята проявили любознательность, когда пожарный знакомил их с современными средствами тушения и продемонстрировал тушение пеной.
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В ходе встречи, которая прошла в дружественной атмосфере, ребята познакомились с нелёгким трудом пожарного и смогли проявить свои знания о правилах противопожарной безопасности. Сотрудники Пожарно-спасательной части №125 с улыбками провожали ребят, которые с искренней радостью поблагодарили их за интересную и увлекательную экскурсию.

Приложение №2
Спортивное мероприятие «Посвящение в туристы», совместное с Домом молодёжных организаций Пестравского района:

Игра- путешествие «Там, на неведомых дорожках…»
Участники мероприятия: дети старшей группы №1, их родители, методист ДМО – Т.Г. Провоторова, воспитатель – Т.А.Сахнова, инструктор по физической культуре – Л.В. Макарова; 
Цель: формирование основ безопасного поведения дошкольников на природе; создание благоприятной эмоциональной атмосферы игры.
Задачи:

Оздоровительные:

-формировать навыки ЗОЖ;

-повышать физическую активность и работоспособность детского организма.

Воспитательные:

-воспитывать дисциплинированность, организованность, чувство коллективизма;

-прививать любовь к природе, воспитывать бережное к ней отношение;

Образовательные 

-закреплять знания о съедобных грибах и ягодах, диких животных;

-активизировать словарный запас (турист, компас, части света, палатка, котелок, маршрут и др.);

Оборудование: маршрутные листы, мячи (4 шт.), скакалка, тазик с рыбками, удочки, корзинки, рюкзаки (по 2 шт.), обручи, фишки; принадлежности туриста, канат; предметы для игры  «Укрась дерево», призовые сертификаты.

Место проведения: СПДС «Забава» ГБОУ СОШ с. Пестравка
Ход игры-путешествия
Ведущий: Здравствуйте, ребята и родители! Мы сегодня с вами отправляемся по неведомым дорожкам, где нас ждет много открытий! Вы готовы к путешествию?

Дети отвечают.

Проверим, все ли тут готовы к трудным испытаниям, все в удобной форме, в хорошем настроении. 

Вбегает рассеянный (очень тепло и странно одетый человек).

Рассеянный. Я тоже хочу с вами путешествовать, ребята!

Ведущий. Кого я вижу! Рассеянный с улицы Бассейной! Здравствуйте, дорогой мой друг! Ты, как всегда забыл поздороваться.

Рассеянный. И правда, забыл. Здравствуйте, ребята и дорогие взрослые!

Ведущий: Рассеянный, что с тобой, ты как-то странно одет. Настоящие туристы никогда не одеваются так, как ты.

Рассеянный: А кто такие туристы?

Ведущий: Туристы – это люди, которые любят путешествовать. Они надевают удобную одежду и обувь.

Рассеянный. Чем тебе не нравится моя одежда? Я шубу надел, чтобы ночью не замерзнуть. Теплые сапоги, чтобы ноги не промокли. Голову прикрыл шлемом, а то вдруг что-нибудь на макушку свалится.
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Ведущий: Ребята, можно ли так одеваться в поход?

Дети (хором):  нет.

Ребята рассказывают Рассеянному, что в лес нужно надевать удобную, легкую одежду и обязательно яркую – ведь если человек заблудится в лесу, его легче будет обнаружить.

Рассеянный: Тогда подождите меня. Я сейчас все лишнее сниму.

(Раздевается и остается в ветровке, кроссовках, бейсболке).

Ну как? Сейчас можно?

Ведущий. Подожди немножко. Ты куда сложил свои вещи?

Рассеянный: В чемодан.

Ведущий. В поход ходят не с чемоданом, а с рюкзаком.  Открывай свой чемодан, покажи, что ты взял с собой.

Рассеянный по очереди вываливает кучу ненужных вещей.

Ты взял много лишнего, сейчас ребята тебе подскажут, что нужно для похода.
 Игра «Что возьмем с собой в поход?»
(Ведущий называет следующие слова: котелок, кукла, ваза, спички, кошка, фотоаппарат, шкаф, палатка, холодильник, удочка, утюг, еда, пылесос, компас). Все дружно хлопают в ладоши, если названные вещи пригодятся в походе, и топают ногами, если не пригодится.

В наше путешествие отправляются 2 команды «Юные путешественники» и «Следопыты».

Под веселую мелодию песни «Вместе весело шагать» (муз. В. Шаинского, сл. М. Матусовского) команды расходятся по станциям: «Мы туристы», «Азбука туриста», «Речная».
Время пребывания на каждой станции  6-8 мин.
Станция «Мы – туристы» (детей встречает турист)
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Турист. Здравствуйте, ребята! Я настоящий турист и очень люблю путешествовать по лесам, по лугам – сегодня здесь, а завтра там. У меня для вас сразу несколько загадок. Угадайте, что это?

И в тайге и в океане

Он отыщет путь любой.

Умещается в кармане

И ведет нас за собой (Компас).

В поход идут и дом берегут,

В котором дома не живут. (Палатка).

Он в походе очень нужен,

Он с кастрюлей очень дружен.

Можно в нем уху варить,

Чай душистый кипятить. (Котелок).

На привале нам помог,

Суп сварить, картошку пек

Для похода он хорош,

А вот в группу не возьмешь (Костер).

Ты кричал – оно молчало,

Ты молчал – оно кричало. (Эхо). 

Ты идешь с друзьями в лес.

Он за плечи к тебе влез,

Сам идти не хочет,

Он тяжелый очень (Рюкзак).

Дети отгадывают загадки.
Чтобы рюкзак было удобно носить, его надо правильно уложить. Тяжелые вещи надо помещать вниз, а мягкие -  со стороны спины, а мелкие вещи разложить по карманам.

 Игра – эстафета «Ловкий турист».
Дети делятся на две команды. По сигналу взрослого первый участник с рюкзаком бежит «змейкой» между кубов, возвращается по прямой и передает рюкзак следующему. 

Турист ненастья не боится, турист умеет веселиться.

Ребята, а вы когда-нибудь горячую картошку в руках держали? Можно её долго держать в руках?

 Игра «Горячая картошка»

Дети встают в круг по сигналу ведущего передают картошку из рук в руки, стараясь долго не задерживать и не уронить. Задание можно усложнить: ввести в игру 2-3 мяча и по сигналу менять направление их передачи.
Игра  «Собери палатку»
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Пора Вас ребята, отправляться дальше в путь.

Станция «Азбука туриста!

(Детей и родителей встречает Лесовичок)
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Лесовичок. Здравствуйте дети и взрослые! Вы случайно не заблудились в моем лесу? А вот одна девочка, Машенька, пошла в лес и заблудилась, плакала и не знала, что ей делать? А вы знаете, что нужно делать в лесу, когда заблудитесь? 

(Дети отвечают: украсить дерево, выложить опознавательные знаки, построить укрытие).

Молодцы, ребята, все знаете. Но я хочу проверить вас на деле.

Видишь, дерево стоит, очень крепкое на вид.

К нему скорее подойди, крепко-крепко обними.

Запомните ребята, первое правило – никогда не уходи с места, так тебя быстее найдут.
 Подвижная игра «Кто быстрее соберется у своего дерева».

Запомните ребята, второе правило – если заблудишься, громко кричи «АУ!»

 Игра «Кто громче».

Отдельно кричат мальчики, затем девочки, потом все вместе.

Правило третье – всеми способами сигнализируйте о том, что ты попал в беду!

Игра «Укрась дерево».
(Дети украшают дерево ленточками).

Правило четвертое – если замерз, необходимо побегать и попрыгать – согреться.

Игра «Перетяни канат».

С веселым заданием справились ловко,

Есть у вас сила, есть и сноровка.
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Молодцы, ребята! Порадовали меня, Лесовичка. Вы, оказывается, очень дружные и спортивные. Правила мои не забывайте и в лес одни не ходите.

Какие вы знаете съедобные грибы? (Подберезовик, подосиновик, боровик, лисички).

Какие лесные ягоды можно есть? (Малину, землянику, голубику, чернику, бруснику, клюкву).

Можно ли пить воду из рек и озер? (Из родника).

Каких зверей надо опасаться в лесу? (Волка, кабана, медведя, лося).

Можно ли купаться в незнакомом месте? (Нельзя).

Можно ли разводить, костер в сухую, жаркую погоду? (Нельзя).

Какие части света вы знаете? (Север, юг, восток и запад).

А сейчас ребята, я хочу проверить вашу ловкость и быстроту?

(Дети преодолевают своеобразную полосу  препятствий, в ходе чего выполняют следующие действия.)

С кочку на кочку – прыжки из обруча в обруч.

По мостику – пройти по бревну (взрослые страхуют детей).

Упавшее бревно – подлезание под бревно.

Через пеньки – перешагивание через пеньки.

Извилистая дорожка – бег «змейкой».
Станция «Речная»

Детей встречает Рыбак.
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Рыбак. Я – рыбак. Я очень люблю ходить на рыбалку. Как вы думаете, где я ловлю рыбу?

Дети. На реке Иргиз, озерах, прудах.
Подвижная игра «Ручеек и озера»

Дети делятся на две команды. По сигналу ведущего дети в командах становятся в колонну за своим капитаном и бегут за ним «змейкой», не сталкиваясь  с другим «ручейком». По сигналу взрослого «Озера!» каждая команда пытается быстро сомкнуться в круг – «озера». 

Рыбак. А какая рыба ловится в наших реках? (Дети отвечают.)
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Подвижная игра «Удочка».

Дети встают в круг. Рыбак берет скакалку – «удочку» и вращает ее по кругу. Кого она задевает, тот выбывает из игры. Выигрывает тот, кто дольше все остается в игре.

Звучит песня «Вместе весело шагать» (муз. Шаинского, слова М. Матусовского) Все команды собираются на площадку у главного входа.

Ведущий:
Вы прошли дорог немало, но огромен белый свет

Не жалейте, кед ребята, ведь похода лучше нет!
Друзья! Знаете ли вы, что настоящий турист должен быть наблюдательным и внимательным!

Вот кто из вас был самым наблюдательным и внимательным, тот сможет правильно ответить на мои вопросы.
 Игра «Самый, внимательный».

- сколько групп туристов отправилось сегодня в путешествие?

- сколько кочек было на вашем пути, когда вы преодолевали полосу препятствий?

-  сколько станций вам повстречалось в лесу?
Игра «Настоящий турист»

(По типу игры «Можно – нельзя»).

Ведущий. Ломать деревья?

Дети. Нельзя.

Ведущий. Громко кричать?

Дети. Нельзя.

Ведущий. Посадить дерево?

Дети. Можно.

Ведущий. Стрелять из рогатки?

Дети. Нельзя.

Ведущий. Пить из лужи.

Дети. Нельзя.

Ведущий. Что должен сделать перед уходом настоящий турист?

Дети. Потушить костер. Собрать мусор.

Ведущий. Рассеянный, тебе понравилось путешествовать с нами по неведомым дорожкам?

Рассеянный. Да, спасибо вам большое. Мне очень понравилось с вами путешествовать.

Ведущий.

Всем рабатам помнить нужно:

Чтоб с вами не случилась беда,

Правила туриста соблюдай всегда. 

Всем участникам мероприятия  вручаются призовые сертификаты «Настоящих туристов».
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Приложение №3
Авторская разработка: методические рекомендации по организации и проведению оздоровительного мероприятия 

зимнего туристического слёта: 

«Мы мороза не боимся – на морозе веселимся»

Автор: Макарова Л.В. инструктор по физической культуре

Зимний туристический слёт является одним из методов формирования здорового образа жизни, характеризуется общедоступностью и рекомендован практически каждому ребенку – дошкольнику при отсутствии у него серьёзных патологий. Дошкольники, принимая участие в таком мероприятии, оказываются вовлечёнными в процесс познания, имеют возможность наблюдать, обсуждать, обмениваться своим опытом и знаниями, ориентироваться на местности, действовать. Важно, что все участники находятся постоянно в движении. Мир игры  дошкольника наполняется новым многообразным  содержанием. Игровая деятельность делает дошкольников активными участниками образовательного процесса. Игра – один из инструментов саморазвития дошкольников, так как опыт, который получает ребёнок в ней, развивает уверенность в своих силах, снижает тревожность при столкновении с новыми проблемами, создаёт привычку самостоятельно искать пути решения. Для участников разработаны маршруты. Путешествуя по станциям, дошкольники встречаются со сказочными героями, содержание станций разработано так, чтобы детям разного возраста было интересно и с пользой проводить время. Основной формой объединения участников мероприятия, является подгрупповое участие в игровых ситуациях.
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Преимущество дидактического пособия:

· Возможность организовать оздоровительное, интересное и увлекательное мероприятие для детей.

· Возможность использования различных форм организации оздоровительной работы с детьми (игры – эстафеты, подвижные игры, игры-задания, народные игры).

· Осуществление интеграции различных видов детской деятельности.

· Вариативность использования игровых ситуаций и заданий.

· Дифференциация образовательной работы с учётом способностей и возможностей детей.
Особенность пособия, заключается в том, в результате проведённого мероприятия участники умеют интересно и содержательно организовывать свой досуг, повышается мотивация ребёнка на здоровье и здоровый образ жизни, формируются начальные представления о туристической деятельности, дошкольники приобщаются к культурным традициям своего народа. Такая форма проведения оздоровительного мероприятия сплачивает детский коллектив, воспитывает в детях любовь и бережное отношение к природе, воспитывает чувства товарищества, взаимопомощи, развивает силу, ловкость и навыки самоорганизации.
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С чего начать подготовку к мероприятию:

· Предварительная работа с детьми: цикл познавательных занятий с детьми из серии «Секреты рюкзачка», показ презентации «Детям о туризме», беседы с детьми по данной теме, обсуждение и повторение правил безопасности, закрепление двигательных умений и навыков, разучивание девиза для команды.
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· Разработка и оформление маршрутных листов, разработка игр-эстафет, заданий, подвижных игр, разработка содержания каждой станции.

· Подготовка места проведения зимнего туристического слёта.

· Подготовка оборудования и атрибутов: 

 -  костюмы сказочных героев: Волк, Лиса, Дед Мороз, Снеговик, Зимушка-зима;

 - полоса препятствий: обручи (12шт.), лыжи из пластиковых бутылок (4шт.), разноцветные       флажки (12шт.), снежки (по количеству детей), тюбинг (2шт.), конструктор, ориентиры (20шт.); 

 - оформление участка.

Участники мероприятия: дети дошкольных групп (3-7 лет),  руководитель структурного детского сада «Забава», руководитель детско-юношеской спортивной школы, педагоги детского сада.

Цель: формирование здорового образа жизни подрастающего поколения, формирование начальных представлений о туристической деятельности, приобщение дошкольников к культурным традициям своего народа.

Задачи: 

· Привлечь внимание к здоровому образу жизни, как к наиболее эффективному средству профилактики заболеваний, сохранения и укрепления здоровья.

· Формировать начальные представления о туристической деятельности, как о средстве здорового образа жизни.

· Сплачивать детский коллектив, развивать интерес к туристической деятельности.

· Воспитывать бережное отношение к родной природе и приобщать к культурным традициям своего народа.

· Развивать ловкость, координацию движений, выносливость и умение ориентироваться на местности.
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Форма объединения воспитанников: подгрупповое участие в игровых ситуациях.
Игровые ситуации: 
· Приветствие участников слёта.

· Путешествие по станциям: «Переправа», «Дед Мороз», «Снежный тир», «В гостях у Снеговика», «Снежный лабиринт», «Снежинка», «Лыжные гонки».

· Подведение итогов, награждение участников слёта.

Формы и методы: наглядный, словесный, практический, метод проблемного обучения. 
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Ход зимнего туристического слёта:

Все участники выстраиваются, руководитель СПДС «Забава» приветствует участников слёта, руководитель ДЮСШ напоминает о правилах безопасности и вручает маршрутные листы.

Добрый день дорогие ребята и уважаемые взрослые! Сегодня мы проводим зимний туристический слёт «Мы мороза не боимся – на морозе веселимся!». Путешествовать будем по станциям. Во время пути вас ждёт много интересного, помогайте друг другу, постарайтесь быть внимательными, чтобы не сбиться с маршрута. Желаю всем удачи и интересных приключений.

Для команд маршрутные листы разработаны так, чтобы во время похода юные туристы смогли пообщаться с разными сказочными героями, на каждой станции участникам предлагаются увлекательные задания от героев. Путешествие даёт возможность не только получить интересную и важную информацию, но и продемонстрировать свои физические способности.

Станция №1 «Переправа»

На станции ребят встречает Волк, предлагает детям переправиться на другую сторону, передвигаясь на тюбинге. (Детей младшего дошкольного возраста переправляют взрослые, дети старшего дошкольного возраста справляются с заданием самостоятельно).

Станция №2 «Дед Мороз»

Дед Мороз предлагает детям поиграть в русские народные игры со словами. Игры подобраны так, чтобы младшие дошкольники справились с заданиями, а старшим было интересно выполнять правила игр. 
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Станция №3 «Снежный тир»

Зимушка-Зима встречает ребят, предлагает посоревноваться в меткости, дети метают разноцветные снежки в цель. Для дошкольников разного возраста регулируется расстояние до цели.

Станция №4 «В гостях у Снеговика»

Снеговик предлагает юным туристам преодолеть полосу препятствий. Для младших дошкольников: дойти по прямой до снеговиков, покормить снежком и вернуться назад, для старших – добежать до снеговиков, огибая ориентиры, перепрыгнуть предметы, вернуться и передать эстафету следующему участнику. Во время игры со снеговиком в кругу ребята называли предметы, без которых не обойтись в походе.
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Станция №5 «Снежный лабиринт»

Пройти на время снежный лабиринт – это задание всегда вызывает у детей восторг и радость. Преодолевая снежный лабиринт, ориентируясь по разноцветным флажкам, дети демонстрируют свою выносливость, быстроту и умение ориентироваться в пространстве.

Станция №6 «Снежинка»

На станции «Снежинка» дети учатся работать в команде. Собирая снежинку из деталей конструктора, дети помогают друг другу, советуются, поддерживают своих товарищей. Коллективная работа вызывает особое чувство у ребят, чувство товарищества и взаимопомощи.

Станция №7 «Лыжные гонки»

Лиса встречает ребят на станции «Лыжные гонки». Участники соревнуются в ловкости и умении применять ранее полученные навыки в новых условиях. Дети на импровизированных лыжах(сделанных из больших пластиковых бутылок) преодолевают препятствия: младшие дошкольники – по прямой, старшие – катятся змейкой вокруг ориентиров.
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После прохождения всех маршрутов, все участники выстраиваются для подведения итогов.
Подведение итогов:

Все маршруты пройдены, задания выполнены. Зимний туристический слёт подошёл к завершению. Время получать заслуженные дипломы и сюрпризы от Деда Мороза.
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Это необычное путешествие дало возможность дошкольникам получить интересные и важные знания, продемонстрировать свои физические способности, укрепить здоровье, приобщиться к культурным традициям своего народа и получить массу положительных эмоций.

Анализируя эффективность организации и проведения данного мероприятия, можно сделать вывод: Такая форма проведения оздоровительного мероприятия – это замечательный способ разнообразить зимнюю прогулку в детском саду, ребята получат массу позитивных эмоций, смогут укрепить своё здоровье и больше узнать о своих национальных традициях. Зимний слёт для дошколят развивает у участников двигательную активность, тренируют мышцы рук, ног, спины, развивает координацию движений, ловкость. Правильно подобранные игры и забавы на свежем воздухе повышают иммунитет, дети тратят много энергии, за счёт этого у них улучшается аппетит и становится более крепким сон. Дети учатся ориентироваться согласно обстановке, принимать быстрые решения. Народные игры позволяют приобщать дошкольников к национальным традициям, что важно для его патриотического воспитания. У детей формируются начальные представления о туристической деятельности. Содержание станций и время, отведённое на выполнение заданий, позволяет одновременно преодолевать препятствия на разных станциях, не мешая друг другу. Имея в своей копилке, методические рекомендации по организации и проведению зимнего туристического слёта для дошкольников, каждый педагог сможет организовать оздоровительное мероприятие, наполнив его своим авторским содержанием. 
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