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Зимние игры-забавы, игры-эстафеты – одно из лучших средств, в развитии функционального совершенствования детского организма, повышения его работоспособности и развитие интереса к занятиям физической культурой. Лучший путь к развитию ловкости, быстроты, выносливости и координационных способностей.

Зимние игры-эстафеты доступны и интересны детям. Вместе с этим, часто меняющееся расположение препятствий в играх,  способы выполнения игровых заданий, ещё больше заинтересовывает детей. Детей увлекает разнообразие движений в одной игре – пробежать, перелезть, подлезть, спрыгнуть и т.д., их соревновательный характер. В процессе совершенствуются основные движения, ребёнок овладевает двигательными умениями и знаниями.

При проведении игр-эстафет на свежем воздухе дети получают возможность проявить большую активность, самостоятельность и инициативу в действиях. Многократное повторение элементов игр в условиях большого пространства способствует более точному закреплению двигательных навыков и развитию физических качеств. 
Проведение игр-эстафет зимой на улице обеспечивает выполнение одной из важных задач физического воспитания – совершенствование функциональных систем организма ребёнка.

При подборе игр-эстафет для своих дошколят мы учитываем:

· Педагогические задачи, которые будут решаться в играх-эстафетах;

· Форму занятия, в которую включены игры-эстафеты;

· Состав команд по количеству участников, по двигательным способностям, по возрасту и полу;
· Уровень физической подготовленности детей;

· Условия и место проведения игр-эстафет, наличие инвентаря;

· Состояние участников, характер их деятельности перед играми-эстафетами и непосредственно после их проведения.
Перед проведением подготавливаем площадку: обозначив линии старта, готовим спортивный инвентарь, отмечаем места для построения команд. Также с детьми разучиваем правила эстафет, последовательность движений в каждой эстафете, разучиваем с детьми речёвки и девизы для команд.

Приветствуем команды соперников, выполняем разминку и приступаем к соревнованиям. Объяснение заданий эстафет – краткое, чёткое и понятное. Игра начинается по условному сигналу. Для того, чтобы развивать у детей точность и быстроту двигательной реакции применяем различные сигналы: свисток, команда, хлопок в ладоши, взмах рукой или флажком.

Важно добиться сознательной дисциплины, чёткого выполнения правил и обязанностей, но ещё важнее, чтобы сам процесс игры доставлял детям удовольствие.
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Заканчиваем такие соревнования общей ходьбой, упражнениями на восстановление дыхания, спокойными заданиями. Задача таких упражнений в том, чтобы постепенно снизить физическую и эмоциональную нагрузку. По окончанию, подводим итоги и даём оценку, отмечаем положительные стороны. Объявляя результаты, сначала поздравляем команду, занявшую второе место и только потом, награждаем победившую команду.

Такая форма организации детской двигательной деятельности позволяет показать детям привлекательность зимних месяцев года; развивать интерес к зимним видам спорта; развивать у детей внимание и чувство уверенности в себе; укреплять здоровье детей и совершенствовать физические качества. Зимние игры-забавы, игры-эстафеты научат ребят играть в команде, соревноваться и радоваться успехам своей команды. 
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